

Prodaje se:  
u Beogradu i u krajevima zaposjedanim od carsko i kraljevskih četa po cijeni od . . . . . 8 h  
u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od . . . . . 12 h  
Izvan ovog područja . . . . . K 3—  
Oglasi po cijenicama.

Pretpлата:  
za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zaposjedanim od carsko i kraljevskih četa K 1—  
u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 3—  
Izvan ovog područja . . . . . K 3—

## Probiieni rumunjski redovi zapadno od predealskog drumca.

### RATNI IZVJEŠTAJI.

#### Izvještaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 17. novembra.

##### Istočno bojište:

Front general-pukovnika nadvojvode Karla:

Zapadno od drumca Predeal probile su austro-ugarske i njemačke snage neprijateljske redove. I inače je sa svim povoljno stanje u sjevernoj Vlaškoj; juče je tamo ponovo privedeno svega preko 2000 zarobljenika.

Kod Sosmezda povratili su Bavarci vis Runcul Mare.

Borba oko visova jugo-istočno tdlgyeškog klanca traje i dalje.

U šumskim Karpatima mjestimice povećana djelatnost ruskog topništva.

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Nema ničeg novog.

##### Talijansko i jugoistočno bojište:

Nikakvih osobitih događaja.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

#### Izvještaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 17. novembra.

##### Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Rupprechta bavarskog:

Na objema obalama Somme došlo je s vremena na vrijeme do vrlo žestoke topničke borbe. Pred veče izvršeno je jedan engleski napad kod Beaucourta čija se priprema vatra proširila i na oblast južno od Ancrea. Ovaj je napad propao isto kao noćni napad izvršen zapadno od Le Sarsa. Prilikom čišćenja jednog omanjeg engleskog položaja na putu Fliers-Thillois 5. gardijski grenadirski puk zaplijenio je 5 mitraljeza. Francuski napadi obostrano od Sailly-Saillisa ne mogadohu ništa koristiti napadaču. U toku dana i za vrijeme noći bila je vrlo živa obostrana letaćka djelatnost.

##### Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog.

Borbena djelatnost između mora i Karpat i dalje je bila neznatna.

Front general-pukovnika nadvojvode Karla:

Rusi daju žilavog otpora prema našim napadima u gyergyöskim planinama i s obiju strana doline Putne. Na granici istočno od Kezdivasárhelya zauzeo je već mnogo puta u borbama slavno okušan bavorski 19. rezervni puk vrh brjega Runcul Mare na juriš i održao ga je prema jakim napadima. Zapadno od predealskog drumca austro-ugarske i njemačke čete prodriješe u rumunjski položaj. Čete, koje nadiru južno od klanca Crvenog Tornja pod zapovjedništvom generala Krafft v. Delmeosingena privedohu opet kao rezultat svojih jučerašnjih borbi 15 časnika i preko 1.500 ljudi zarobljenika. Osim toga je na drugim mjestima erdeljskoga fronta zarobljeno 650 Rumunja i zaplijenjeno 13 mašinskih pušaka. Kako javljaju čete, tamo rumunjsko stanovništvo učestvuje u borbi.

##### Balkansko bojište:

Front maršala pl. Mackensena: Kod Sillistre žiljva topnička vatra nego li ranijih dana.

##### Mačedonsko bojište:

Između maličkog i prespanskog jezera, na zapadnoj ivici bitolske ravnice i na visovima sjeveroistočno od Čegela (u zavijutku Crne Reke) odbijeni su napadi.

Prvi zapovjednik glavnog siana pl. Ludendorff.

## Gosudarstvena duma.

Gosudarstvena duma, ruski parlament, kao i carevinski savjet (gosudarstveni sovjet) ponova su otpočeli svoja zasjedanja. Pod pritiskom, što ga je engleska diplomatija još uvijek kadra vršiti nad ruskom javnošću, ova su tijela bila prinudjena da se pozabave poljskim pitanjem. Ona su se njime bavavila: ali tek da se kaže pozabavila: Prosto se vidi iz dotičnih govora, enuncijacija i riješenja, da su oni izrečeni bez ikakve unutarnje topline, kako idu samo na to da zadovolje jednu spoljnu formalnost, koja je potrebna uslijed današnjeg, još nejasnog stanja stvari. Jedan je jedini čovjek imao hrabrost, da otvoreno obilježi stanje stvari onako kako je, na ime poslanik gosudarstvene dume Lempicki, koji je u ruskom

parlamentu zastupao pjotrkovski okrug. On je mišljenja, da je njegov mandat postao izlišan i iluzoran, pošto nalazi, da poljska frakcija u dumi od proglašavanja poljske kraljevine više ne postoji. On dakle u apelu svojim biračima u pjotrkovskom okrugu preko varšavskog lista „Goniec Poranny“ polaže svoj mandat. U sličnom su raspoloženju i predstavnici poljskih političkih stranaka, koji ostadoše u Rusiji. Ali s obzirom na sudbinu, koja bi ih čekala od strane ruskih vlasti, bilo bi nepraktično, kad bi se oni drukče držali nego li što su se držali do sada u dumi, da bi održali svoj opstanak. Našao se jedan Poljak, koji se uobičajenim frazama šablonski isklicene proze, kakve nalazite u starinskim „čestitarima“ i sličnim knjigama, dodajući još nešto istorijske sentimentalnosti i aktualnosti, obratio središnjim vlastima žestokim pogrđama, optužujući ih, da su potpuno uništili Poljsku. Ove riječi zvuče kao odjek pariskih i londonskih glasova, koje se bar odlikuju time, što su oni, koji ih izgovaraju, bar donekle i uvjereni u to što kažu. Najbolje će biti, ako budemo doslovce citirali neke njegove riječi, koje samim sobom dokazuju, koliko su neozbiljne: naime Šeklezitov veli u ime gosudarstvenog savjeta, da čovjek ne može naći riječi za ogorčenje, koje ga obuzima, kada gleda, šta svirepi neprijatelj sve nameće Poljskoj!...

Zna se, čime se ima objasniti ruski otpor u toj stvari. Englezi, koji su htjeli cijelom svijetu dokazati, kako samo oni oslobadjaju male narode, opet su i na tome polju ovom prilikom potučeni od njemačke konkurencije. S toga Englezi već poduže vremena buškaraju u Petrogradu, prebacivajući Rusima što su zapustili svoju poljsku politiku, pa intrigiraju protiv onih ministara, u čiju pouzdanost nijesu sasvim sigurni. Protopopov važi kao jedan od najbogatijih ljudi u Rusiji; njemu nije, kao i rumunjskoj gospodi, stalo do londonskih novaca — on ako je pokatkad naklonjen Englezima, to je jedino iz sentimentalnosti ili oportuniteta. Englesko-ruski odnosi nikako nijesu sretni. Što su god u Petrogradu činili po uputstvima iz Londona, nije bilo na moralnu i materijalnu korist Rusiji. To postepeno počinje da uvidja i stanovništvo. Ne prodje ni jedan dan, a da se po koji ruski list ne pozabavi rusko-engleskim nesporazumima. Evo i danas opet dolazi preko Stockholma izvod iz jednog članka lista „Ruskija Vjedomosti“, u kojemu se utvrđuje hladjenje ruskih odnosa sa zapadom.

## Poljska kraljevina.

### PROTEST RUSIJE.

#### Zvanično rusko saopštenje.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Haag, 16. novembra.

Ruska vlada je zvanično izjavila slijedeće:

Njemačka i austro-ugarska vlada, koristeći se zaposjedanjem jednog dijela ruske Poljske, odvojile su poljsku oblast od Rusije i proglasile je za samostalnu državu. Naši neprijatelji očevidno žele, da rusko-poljskim rekrutima popune svoju vojsku. Ruska vlada vidi u tom djelu Njemačke i Austro-Ugarske jednu grubu povrijeđu načela međunarodnog prava, koje zabranjuje, da se stanovništvo zaposjednutih oblasti primorava da se lati oružja protiv svoje domovine. Ruska vlada smatra da je proklamacija bez ikakve vrijednosti. Od početka rata Rusija se dva puta izjasnila o poljskom pitanju i smjera, da obrazuje jednu poljsku kraljevinu, koja bi obuhvatala sve poljske oblasti.

#### Tekst ruskog protesta.

Kb. Petrograd, 17. novembra.

„Petrogradska Telegrafska Agencija“ sprema slijedeću zvaničnu izjavu: Njemačka i austro-ugarska vlada upotrebile su privremeno posjedovanje jednoga dijela ruskog zemljišta na to, da proglašavaju odcjepljenje poljskih krajeva od ruske carevine i da te krajeve pretvore u nezavisnu državu. Naši neprijatelji idu očito na to, da u Ruskoj Poljskoj uzimaju rekrute, te da njima popune svoju vojsku. Carska vlada vidi u tome činu novu tešku povrijeđu osnova međunarodnog prava, koja zabranjuje, da stanovništvo okupiranog predjela smije da podigne oružje protiv svoje sopstvene države, zato smatra takav čin kao ništavan i nevažeći. Rusija se već dvaput od početka rata izjasnila u glavnome odnosno poljskih krajeva i istakla je, da namjerava podizanje cjelokupne Poljske, koja bi po završetku rata imala pravo, da svoju samoupravu stavi pod skiptar ruske carevine. To riješenje našeg uzvišenog gospodara ostaje nepokolebivo.

#### Odgovor „Kreuzzeitunga“.

Kb. Berlin, 17. novembra.

Na ruski protest protivu nezavisnosti Poljske primjećuje „Kreuzzeitung“: O vrijeđanju međunarodnih ugovora može tako isto malo biti govora kao i povrijeđeni međunarodnog prava. Postojeći ugovori, u koliko se oni odnose na ratno stanje, njime su samim ukinuti. Na prijekor o povrijeđeni osnovnih stavova međunarodnog prava može se primjetiti, da je od strane središnjih vlasti samo spriječeno, da Poljska ostane u Rusiji. Mi možemo s Poljskom raspolagati, jer smo je našom krvlju otkupili.

## Svedski glasovi o protestu.

Kb. Stockholm, 17. novembra.

Na ruski protest protivu povinovnog vaspostavljanja poljske kraljevine primjećuju stockholmski dnevni listovi: S pogledom na njemački i austro-ugarski manifest osjećalo se kao potrebno, da se izvede manje magloviti program za budućnost nego što ga je u svoje vrijeme dao veliki knez Nikolaj Nikolajevič. Upotrebljena je riječ autonomija, ali ona znači očuvanje načela državnog jedinstva. Koliko malo slobode riječ autonomija znači u ruskoj državi, to mi možemo viditi u primjeru sa Finskom.

## Držanje njemačkih stranaka.

Kb. Berlin, 17. novembra.

Povodom raspravljanja poljskog pitanja u narodnom predstavništvu primjećava „Germania“: Izgleda, da one stranke, koje su do sad bile za strogu politiku u pitanju istočnog njemačkog posjeda, sada naginju popuštanju. Centrum je mišljenja, da se politika odnosno Poljske mora podvrći reviziji.

## Rusija.

### Zapeto stanje između Rusije i zapadnih sila.

Protopopov ministar-predsjednik.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Amsterdam, 16. novembra.

Neutralna štampa govori opširno o javnoj zapetosti između Rusije i zapadnih sila. Govori se, da Engleska svom silom radi u Petrogradu da obori ministra predsjednika Štirmera. Prema izvještajima listova ministar Protopopov biće uskoro naime novan za ministra predsjednika na mjesto Štirmera.

### Ruska špijunaža u Švedskoj.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Berlin, 15. novembra.

„Deutsche Tageszeitung“ javlja iz Stockholma: Švedska je vlada protjerala rusko pomorsko poručnika Warlicha, koji je u Švedskoj bio udesio vrlo oblatnu izvještajnu službu, da bi mogao prošpijuniti mornarsku i vještačku odbranu zemlje. On je već pri svome dolasku bio toliko sumnjiv, da je bio neprestano pod redarstvenim nadzorom, tako da se vrlo brzo moglo njegovom radu učiti u trag.

### Engleska stavila ruke na sve . . .

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Köln, 15. novembra.

U Stockholmskom listu „Ny a Dagligt Allehanda“ opisuje, kako „Kölnische Zeitung“ donosi: jedan švedski putnik, koji se skoro vratio iz Rusije, svoje doživljaje. U svima ulicama i trgovima on je posmatrao vježbanje četa, čija je sva oprema engleskog porijekla. Vrlo se često mogu viditi

## Podlistak.

B. S. Nikolajevič:

### Tramvaj mog rodnog mesta.

(Iz nedavne beogradske prošlosti.)

Bilo nas je oko dvaestak, što već dva sata čekasmo tramvaj. Isprva nas beše nekolicina, ali je zahvaljujući omrznutoj uzbrdici i svima nama urodjenoj sposobnosti da gubimo vreme, gomila naglo rasla. Istrajnost, koju tada svi bez razlike ispoljismo, može nam služiti na čast. Svaki je bio za nekim hitnim poslom, pa je ipak u inat hteo da vidi, ima li kraja bezobrazluku jednoga beogradskog tramvajca u jesenje doba godine 1910. Zato nikom i ne pada na um, da je ovu kratku uzbrdicu mogao od sad prevaliti bar sto puta. Nitli je iko pomislio, da se uspne pešice.

— E ljudi, ovog čuda nema pod nebom. Da ja sad zbog jednog brljivog tramvajca moram ovoliko da drezdim sa svojim revmatizmom, i to po ovakom vremenu — reče postariji, sunvonjavi penzionar i odgundja ponovo jednu od psovki, koje je kao iz rukava vadio.

— Ja sam otkad već trebao da budem u kancelariji, ali, kuriozuma radi, ostao sam da budem do kraja svedok perfidne šikanaže, kojoj belgijski došljaci posvedneveno izlažu gradjanstvo prijestonice srpske — prihvatiti činovnik jednoga ministarstva, što je

nekoliko meseci proveo na odsustvu u Parizu i uvek se odevao po najnovijoj modi. To je persiflaža, gospodo — izvrši činovnik ministarstva, okrenuvši se gomili, koja je sad toliko narasla, da je ličila na početak jedne male demonstracije.

— Tako nam i treba! Hoćemo mi Belgijancima da punimo džepove — počeo jedan patrioitičar bakalin s Dorčola. Što naš čir Mijailo, ili čir Nikola i druge gazde iz glavne čaršije ne napravše tramvaj? Nego, čene kisele, stegle kese! Došao čova, ravno iz Briselja, ja kako, pa sad guta pare, a ti, Srbini si moj, iskrivljuj šiju, čekajući da te poveze za tvoj rodjeni marjaš!

— More, nije mi zbog mene; mogu ja, ako hoćeš, i do ponoći čekati; nego mi je zbog žene: znate, zamučila se, pa se žuri za babcicu — objašnjavaše neki omalen i prilično mastan debeljko razlog svoje žurbe.

— Ubio gi Bog da gi ubije — počeo da kune jedna sredovečna, pczadružna žena s tepelukom na glavi. Ovaki trajajni nema u sav svet. Kad sam u Peštu bila s pokojnika, da prodamo svinje, navozasmo se siti na oni lepi trajajni. Čisto na čoveka pa žao da se otkai. Idu k'o namazano: sve lete! A ovi da te Bog sačuva: džedziš sto godina, a kad sedneš, oni puf, puf, puf, pa tek stanu. Sram gi bilo da gi bidne!

— Ajde taze mezu! Semenki! bade mi! počeo najedanput unjkati broča-

sti jevrejin, koji se odnekud obreo u gomili.

— Očepi! — podviknu mu penzionar, osetivši ponovno žiganje nogu, koje već dva sata greznu u baricu.

Suvog mesta, do duše, ne beše u celoj ulici. Jesenja kiša je sipala neprestano pojačavajući i onako ugleđne bare na izlokanoj kaldrmi i vlačići do kostiju upornu, vitešku gomilu, koja je evo i mrak dočekala, a tramvaj još ne. Tek u neko doba i na jedvite jade začu se ožgo, nizbrdicom njegovo mumljavo zujanje.

— Evo ga! — ote se jednoglasan, radostan usklik. Tako su morali kliknuti Kolumbo i njegovi saputnici, kad ugledaše zemlju. Samo kad je stigao, a sad će mu se već lako sačekati povrtak s krajnje stanice, koja je tako blizu, da se takorečiv može pljunuti na nju. U tom je tramvaj pasirao sakupljene, i ovi su još samo mogli dobaciti pitanje kočničaru: hoće li se skoro vratiti?

— Jok! — glasio je lakonski odgovor ljubaznog kočničara.

Ne potraja dugo, a s nizbrdice dopre opet zujanje, malo nosle opet, pa opet . . . Drugi, treći, peti, deset, dvadeseti, trideseti tramvaj — ravno trideset glomaznih, električnih tramvajca — protutniše pokraj ubežekute, zaprepašćene drezdeće publike. Svi se zaustavljahu na poslednjoj stanici, jedan isred drugog, kao neka tramvaj-ska litija.

— Šta je to, bestraga vam glava.

i kad se dotornjaste ovamo?! — dreknu penzionar, podigavši čvornovatu štapinu, koja mu je istovremeno služila za štaku.

— Pobrkala vi se creva da Bog da! sad ispočetka — objašnjavaše u promaku kondukter poslednjih kola, kriveći se od smeja na platformi.

— Pobrkali vi se creva da Bog da! — odvrati žena s tepelukom.

— Nije vajde, mora se peške — uzdahnu omaleni debeljko. Bojim se porodiće mi se žena bez babcice.

— More batalite, čoveče i Srbini si moj, ne ide to tako brzo. Porodjajne muke traju po nekad tri dana, pa ih žena ipak prekanta k'o od šale. Žensko je mačka — umirivača ga nežni i redoljubivi bakalin s Dorčola, koga žena svake godine obdari blizancima.

— Gospodo — upade u reč činovnik parizilija — ja predlažem i stavljam na glasanje: da čekamo! Nemojmo popušitati Belgijancima, koji zahvaljujući našem idiotluku eksplloatišu tramvaj i vuku nas za nos. Budimo makar do sudnjeg časa neumitni očevideci nečuvene infamije, što nosi ime: beogradski tramvaj! Pomrimo ovde ako ustreba, kao šilobici na mrtvoj straži, ali se ne mrdajmo odavde — dok nas ne povezu. Tako nam imperativno nalaze dostojanstvo vozajuće se publike. Što se mene tiče, ja ću ostati, jer je kancelarijsko vreme odavno prošlo.

Predlog parizilijin usvojen je aklamacijom. Svi prisutni — čitav mali par-

tijski zbor, za ističanje poslaničkog kandidata — saglasije se u tome, da ni predik daljeg čekanja bio nedostojan njihove gradjanske svesti i ličio bi na kukavičko povlačenje s bojnog polja.

— Čekaću vala, makar mi ohe noge otrale! — reči će penzionar, čije noge ne behu još otpale, ali se toliko skočanjile, da ih ne bi više mogao upotrebiti . . .

Tada se odonud, gdje se zaustavila tramvaj-ska litija i kamo su stremili mnogobrojni gnevni pogledi, počeo kretati prvi naredni tramvaj. Spređa je imao upaljen električni fenjer, pošto je već nastupila noć. Približujući se gomili, koja beše izgubila svaku nađu, ovaj jasno osvetljeni tramvaj nalicio je velikoj pokretnoj kotvi spasenja. Činovnik parizilija beše već zamislio sebe kao vodju jedne ekspedicije, koja se survala u ambis i sad će je samo Providjenje, pod vidom elektrike, izvuci na željeni vrh. Ali je tramvaj dotle prozvrao, a nagrnulu „ekspediciju“ kondukter stuknuo rečima:

— Poslednji vozi putnike! Mi se vraćamo na liniju.

— Vozili se mrtvi da Bog da! — posla mu žena s tepelukom pozdrav u ime cele „ekspedicije“.

Tako su svih dvadeset i devet tramvajca otardrkali uzbrdicom, a za svakim se orile psovke i erdnje, od kojih bi penzionareve zadičile najbolji rečnik te vrste.

Na posletku prispe i trideseti.

francuski i engleski vojni izaslanici. Upravnik je tehničkog odeljenja u moskovskoj municijonoj tvornici jedan Englez. Sve što Rusija posjeduje u vrijednostima, koje se mogu lako prodati, založeno je Engleskoj, da bi se mogle izvršiti ratne nabavke. Kad dodje vrijeme da se te zaloge iskupljuju, nastupice gorki dani. S toga Rusija vjerovatno želi produženje rata, da se ti dani što dalje odlože.

**Rascjep u naprednjačkom klubu gosudarstvene dume.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Petrograd, 16. novembra.

(Reuter). Kad se duma ponovo sastala istupilo je 70 članova naprednjačkog bloka, koji obuhvata i nacionaliste, oktobriste i konstitucionalne demokrate (kadete), iz toga bloka, što se ne drži dovoljno oštro i ne protestuje protiv diktatorskih naredaba kojima se ministar unutrašnjih poslova služi u pitanju o životnim namirnicama.

**Velika eksplozija.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 17. novembra.

Iz Stockholma javljaju, da jedan list, koji izlazi u ArhangelSKU u jednom članku, jako proredjenom od cenzure javlja, da je u tamošnjem pristaništu bila velika eksplozija. Uništeno je 37 stalagista; do sada je u bolnice preneto 763 teško ranjenih. Broj poginulih izbrisala je cenzura.

**Italija.**

**Klonulost u Italiji.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 15. novembra.

„Lokalanzeiger“ javlja iz Lugana: „Secolo“ izjavljuje da je sa unutaršnjim mirom svršeno. Sloge stranaka, koja je bila osnova postanku sadašnjeg ministarstva, nestalo je, i sad zemlja mora upotrebiti svu svoju snagu na to, da spriječi, da ne dobiju maha pobornici jednog lažnog mira.

**Talijanske socijaliste za nepremeno zaključenje mira.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 15. novembra.

„Vorwärts“ javlja iz Lugana: U „Osservatore Romano“ objavljuje katolička liga jedan manifest, kojim se traži mir. „Popolo d'Italia“ protiv se tim težnjama. List veli, da se Italija u ovom času nalazi u pravoj opasnosti i traži da se protivu katolika oštro postupi, kao i protivu Giollittia i neutralnih socijalista, koji su skriveni njemački agenti. Neutralne socijaliste razasliju raspise, u kojima traže nepremeno zaključenje mira bez obzira na vojničko stanje i političke prilike.

**Pitanje mira.**

**Američka vlada voljna na konferenciju.**  
Kb. Basel, 17. novembra.

„Schweizerische Telegrafenzentrale“ javlja: „Baseler Nationalzeitung“ veli, da je doznala iz nezavisnog diplomatskog izvora, da se je vlada u Washingtonu odista

Ono, što se zatim zbililo, može se porediti samo s osvajanjem bastilje u velikoj Francuskoj revoluciji. Kao što je tada razjarena svetina navalila na omrznutu tvrđavu, tako su sada ovi juristi na tramvaj. Te gurnjave, toga karabaluka i urnebesna nije bilo ni kad su Turci bombardovali varoš. Konduktjer je stajao bespomoćan i zadovoljio se dranjem:  
— Ej ljudi, jeste li stoka ili krštene d'riše? Nema više mesta, razumete li! Neću da vozim!  
— More, trolu ću da uzjašim, ako nema mesta unutra  
— Bez sekiraclje!  
— Ne la! — odgovaraše disciplovana publika na konduktjerova zapomagjanja. Za tili čas je tramvaj bio tako pun i nabiven, da je činovnik parizilja prestao zamišljati sebe kao vodju ekspedicije, već kao jednu veliku sardinu u kolasalnoj kutiji sardina.  
— Ovdje se ne može disati. Mi smo postali sardine, gospodo!  
— More nek smo i somovi, samo da nas isperna do gore.  
— Ajde kreći! Što si se prepodobio kao sveta Paraskeva?  
— Moramo čekati onog odozgo, da se ukrstimo — objašnjavaše konduktjer, razdeljujući s teškom mukom bilere.  
— Kakvo te sad ukrštavanje spopalo — planu penzionar. Znaš li ti, šmokinje jedan, da mi ovdje od ručka prodajemo zjala, a sad je vreme večeri!  
U to stiče i tramvaj ozgo, te se sad naš mogao s božjom pomoći krenuti. Proskriptivni srećno krivinu, počeo uzimati na više. Ali već na polovini puta izneveri ga snaga, odnosno električna struja, i on stade nekako tužno i bolno traftati i zujati. Taf, taf... zvr... zvr... zvr... taf, taf...  
— De još malo, de!  
— Raspali, pobratime!

izjavila gotovom, da sazove konferenciju bilo u Ameriku, bilo ma u koju drugu neutralnu državu Evrope, radi pokušaja za posredovanje mira. O tome će, kako se tvrdi, predhodno neutralne zemlje medju sobom da izmjenjaju misli.

**Wilsonov rad na miru.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Ženeva, 16. novembra.

I pariško izdanje „New-York Herald“ donosi u jednom brzojavu iz New-Yorka, da će Wilson otvoriti kongres jednom poslanicom o vaspostavljanju evropskog mira.

**Nemiri u Meksiku.**

**Jedan njemački konsul u Meksiku ubijen ili zarobljen.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
New-York, 9. novembra.

Bezlični brzojav Wolfifovog ureda (odocnio): Jedan brzojav „Associated Press“-a javlja iz Elpasora (Teksas): Iz Chiuachua stigla ovdje vijest, da je njemački konzul u Parralu (Meksiko), Edgar Koch, ili poginuo, ili ga razbojnici drže zarobljenog u blizini Santa Rosalia u cilju da dodju do novaca. Misli se da je Koch otputovao iz Parrala sa srebrnom robom u vrijednosti od 50.000 dolara, koja je određena za američko rudarsko društvo.

**Ozbiljno stanje u Meksiku.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Milano, 16. novembra.

Ugrožena prijestonica. Prema „Secolu“ diplomatski krugovi u Rimu smatraju da je, prema najnovijim vijestima, stanje u Meksiku vrlo ozbiljno. Prijestonica je ugrožena i sa istočne strane od 40.000 ljudi, koji se nalaze pod zapovjedništvom generala Capata, Rodlesa i Diaza. General Carranza je pobjegao u Queretaro (gdje je 1864. god. poginuo car Maksimilijan) i vjerovatno će se sa svim povući iz borbe, pošto su se njegove čete pobunile. Zapovjednik američkih četa izvjestio je o opasnosti vladu u Washingtonu, naročito o opasnosti, koja prijeti građanima u Meksiku od prodiranja revolucionarnih četa. Smatra se, da se Sjedinjene Države moraju oružjem umješati.

**Austro-Ugarska.**

**Barun Burian vraća se iz Berlina.**  
Kb. Berlin, 17. novembra.

Baron Burian se jutros ovamo povratio.

Kb. Beč, 17. novembra.

Po okončanju pregovora s državnim kancelarom pl. Bethmann-Hollweg-om, državnim podsekretarom pl. Jagow-om, barun Burian napustio je sinoć Berlin.

— Počeraš, sokole!  
Taf, taf... zvr... zvr... zvr...  
I najedanput, kao da mu se prohtelo da bude rak poče tramvaj kliziti natraške, isprva lakše, pa sve brže, dok se na posletku nije stušio mahnutom brzinom niz brdo. Za tren oka bio je ponovo na krivini, tu iskočio iz šina i koliko je dug tresnuo o kadrnu. Takav prasak u stanju je da proizvede samo sveti lilija, kad pusti sve gromove svoje. Svi tramvajski prozori belu polupani. Silan svet dojurio. Katastrofa užasna! ...  
Pošto dodjoše malo k sebi od silne prestravljenosti, dobri ljudi prisupiše izvlačenju jadnih žrtava iz prevrnutog tramvaja. Iznutra se čulo steganje i psovka. Jedan po jedan vadjen je napolje, izgripan, poderan, ovaj gololjav, ovaj s ulubljenim šeširoim, treći bez rukava, četvrti bez jedne nogavice, peti bez pantalona u ošte, ali tek svi živi i čitavi. Spasavanje je trajalo više od sata, jer su plemenite duše imale da izvuku oko stotinu prkosnih, junačkih putnika ...  
Tako se ipak srećno svršila ova vožnja, puna temperamenta i mogućina samo na tramvaju mog rodnog mesta. Ali se ne može reći, da nije imala baš nikakvih posledica. Penzionar je, na primer, odležao zbog nje šest nedelja i u malo mu ne odsekoše obe noge; žena, što kune, izgubila tepeluk; debeljku pobacila supruga bez babice, a rodoljubivom bakalinu s Dorčola razbila „bolja polovina“ glavu, kad se posle ponoći vratilo kući. Nalгоре je ipak prošao činovnik parizilja. Isterali su ga iz državne službe, jer mu to beše ravno hiljaditi put, da zbog tranvajava pustiti kancelariju. Zato je podigao tužbu protiv tramvajskog društva, tražeći oštetu od sto hiljada dinara u zlatu — za pretrpljen strah, izgubljeno vreme i upropašćenu karijeru ...

**Francusko-engleska ofenziva.**

**Engleski gubitci.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
London, 16. novembra.

Objavljeni izvješaj o gubicima od 13., 14. i 15. sadrži imena prvi 115 časnika (54 poginulih, o (vojnicima i podoficirima nema ništa), drugi 68 časnika (30 poginulih) i 3000 momčadi i 85 časnika (27 poginulih) i 4714 momčadi.

**Grozni gubitci.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 17. novembra.

„Baseler Nachrichten“ tvrde, da engleski gubitci na Sommi za ova četiri mjeseca iznose koliko 70% jednoga cijelog regrutskog godišta.

**Teške borbe na engleskom frontu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 16. novembra.

Prema vijesti „Berliner Tageblatt“-a iz vrhovnog glavnog stana, novi engleski položaji nalaze se pod jakom vatrom najtežih njemačkih topova. S toga se očekuje dalje teške borbe.

**Nove engleske divizije u Francuskoj.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Zürich, 16. novembra.

„Secolo“ javlja iz Parisa, da je u Francusku prispjelo novih pet engleskih divizija.

**Borbe u Mačedoniji.**

**Novo talijanske čete.**  
Kb. Lugano, 17. novembra.

Po vijestima talijanskih listova prispjeo je u Solun nov kontigenat talijanskih trupa.

**Razoružanje ruskog puka u Solunu?**

**Jedna bugarska vijest.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Köln, 15. novembra.

Prema jednom sofijskom brzojavu „Kölnische Zeitung“-a bitoljski dopisnik „Kambane“ tvrdi, da je u Solunu razoružan jedan ruski puk, jer su čete, kako po njegovom tvrdjenju, pričaju francuski zarobljenici, izjavile simpatiju prema kralju Konstantinu i nijesu htjele da izvrše naredbe generala Sarraila.

**Križa u Grčkoj.**

**Predstojeće protjerivanje poslanika središnjih vlasti iz Atene.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Frankfurt, 16. novembra.

„Novoje Vremja“ javlja iz Atene: Predstoji protjerivanje poslanika središnjih vlasti.

**Rat sa Rumunjskom.**

**Autobiografija Filipeskova.**  
Sprijena senzacijona otkrića.  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
München, 16. novembra.

Filipescu je ostavio vrlo važne autobiografske zabilješke, kojima su ne samo Bratianu, nego i mnogi drugi političari pa i sam kralj kompromitovani. Vlada je zaplijenila te spise.

**Engleska i kolonije.**

**Mjere za ishranu.**  
Kb. Rotterdam, 17. novembra.

„Nieuwe Rotterdamse Courant“ javlja iz Londona: U Board of Distribution primljen je u glavnome povoljni prijedlog, po kome bi imala da se uvede kontrola životnih namirnica, šta više, bilo je izjava, da ta mjera dolazi kasno i da nije dovoljno drastična.

**Balfourova ostavka u izgledu.**

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Haag, 16. novembra.

Kritika štampe protivu engleskog admiralteta u vezi sa oštrom prepirkom izmedju britanskog ministarstva vojno i admiralteta, koja se odnosi na upravu letaćkog odjeljenja, daće Balfouru povoda da kao ministar uskoro podnese ostavku. Kako će ministarstvo mornarice u taj rasprpi vjerovatno morati da popusti ministarstvu vojnom, može se smatrati da se do kakvog sporazuma neće doći.

**Rat na moru i pod morem.**

**Žrtve podmornica.**  
Kb. London, 17. novembra.

Grčki parobrod „Barbara“ (2831 tona) i norveški parobrod „Lecken“ potopljeni su.

**Najnovije brzojavne vijesti.**

**Protest protivu francuskih agitacionih predavanja u istočnoj Švajcarskoj.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Berlin, 15. novembra.

„Vossische Zeitung“ jav-

lja iz Berna: Njemačko-švajcarsko društvo u Zürichu, koje je iz pouzdanog izvora saznalo, da će uskoro i u istočnoj Švajcarskoj otpočeti u većoj razmjeri francuska agitaciona predavanja, zahtjeva jednom predstavkom, koju je uputilo vladinom vijećniku za žiriški kanton, da se pojava stranih govornika u žiriškom kantonu zabrani pod prijetnjom kazne. Ako bi žiriška vlada izjavila da za to nije nadležna, društvo moli, da se njegova predstavka uputi saveznom vijeću radi donošanja odluke.

**Wilsonov izbor.**

**Republikanci povukli protest.**  
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“).  
Ženeva, 16. novembra.

Prema saopštenju „United Press“, uprava republikanske stranke u New-Yorku odustala je od namjere da uloži protest protivu Wilsonovog izbora. Stoga su povučeni i predlozi stranke da se preduzme naknadno prebrojavanje glasova.

**Grad i okolica.**

**Katolička služba božija.**  
Sutra u nedjelju, (19. novembra) služiće se:

1. U dvoru u 8 sati u jutro sv. misa za vojnike, na kojoj ima slobodan pristup i građanstvo.

2. U župskoj crkvi (Poslanička ulica): a) u 8 sati u jutro sv. misa za školsku djecu, b) u 10 sati njemačka propovjed i pjevana sv. misa. c) Po podne u 3 sata večernja. U radne dane počima prva sv. misa u pol 7, a druga u pol 8 sati u jutro

**Kretanje stanovništva.**

Izvjestaj prijavnog ureda za 15. novembar: Prijava: 143, odjava: 37, preseljanja 58, u hotelima prijavljeno: 138, objavljeno 86, ostaju u hotelima: 253. Izvjestaj od 16. novembra: Prijava: 109, odjava: 36, preseljanja: 73; u hotelima prijavljeno: 78, objavljeno: 124, ostaje u hotelima: 207.

**Nesretan slučaj.**

Ljubici Ivančić, 35 godina staroj, nepažnjom je zapala ruka u mašinsku presu. Zadobila je nekoliko povrijeđa, posjekotina i ukleštavanje, a sem toga joj je još prekinut mišić na tri prsta. Predata je bolnici.

**Opet nadjena stoka.**

Onomad je opet na smederevskom drumu uhvaćena jedna mangup-krava. Predata je voznom parku (k-morskom odjeljenju), kuda vlasnik može doći po nju.

**Prodaja luka.**

Prodavnice životnih namirnica opštine grada Beograda, prodavaće danas građanstvu crni luk. Luk će se prodavati prema broju članova u porodici, prema legitimacijama i to svaka porodica do tri člana može dobiti 5 kgr. luka, a svaka porodica preko tri člana može dobiti 10 kgr. luka. Luk je dobre kakvoće, i staje 60 helera po kilogramu.

**Zimski prekid plovidbe.**

Uprava I. c. k. austrijskog povlašćenog dunavskog parobrdskog društva javlja da će ove godine nastupanjem zime na prugama Budimpešta—Beograd i Segedin —Zemun plovidba biti obustavljena slijedećih dana: Posljednje putovanje od B. Pešte za Beograd biće 28. novembra, posljednje putovanje iz Beograda za Budimpeštu 30. novembra, posljednje putovanje iz Zemuna za Segedin 27. novembra, a posljednje putovanje iz Segedina za Zemun 29. novembra.

**Narodna privreda.**

**Nešto o krompiru.**

Ne sumnjivo, da će čitaoce interesovati, da što više znaju o ostavljanju krompira, jer će krompir igrati danas vrlo važnu ulogu u ishrani našoj. Sada, kada se krompir ostavlja za zimnicu, da istraje pored zime i proljeće i dočeka nov rod, neće biti zgoreg, da se čitaocima pruže izvjesna uputstva o spremanju njegovom i što boljem sačuvanju od mraza i zime.

S obzirom na veliku važnost krompira, kao sredstvo ishrane, posijana su ove godine mnoga polja s njima, ali radi suše na mnogim mjestima krompir nije ove godine povoljnog rodio, te je sva kiše nanovo počeo klizati. Stabljika je bila zelena po koji put još u cvjetu, te su se počeli razvijati novi gomolji, koji su još mladi i nedozreli.

Pošto nezreo krompir sadrži u sebi mnogo vode, stoga ga je teško sačuvati od gnjilobe; ali pošto je u ovim teškim vremenima, krompir od osobite važnosti, moramo učiniti sve, da ga preko zime sačuvamo, da se može upotrijebiti za ishranu.

Krompir treba iskopavati samo pri suhom vremenu, a ako su pak gomolji mokri, moraju se razgrnuti, da se osuše. Od iskopanih krompira moraju se nagnjili ili inače oštećeni krompiri odijeliti od zdravih, a zdrave treba razdijeliti po veličini. Velike krompire treba

ostaviti za hranu, srednje za sjeme, a sitne krompire za krmu.

Iskopani krompiri, osobito nedozreli gomolji moraju se prije nego što se pospreme, razgrnuti na suvom prostoru, te ih pustiti nekoliko dana da se prosunčaju i osuše. Krompir je vrlo osjetljiv prema velikoj zimi kao i vrtničini i vlagi, te valja kod spremanja s njime pažljivo raditi, da nebi istrunuo. Trulež krompira prouzrokuje sitne gljivice, koje se pojavljuju kod oštećenih krompira po površini. Ogljivice se pojavljuju u smrznutim krompirima, kad je izložen suviše mnogo vlazi ili velikoj toploti. Krompir, koji je oštećen iskopavanjem ne pokvari se tako lako, jer se nasjećen dio za neko vrijeme iza povrede pokrivi kožicom, koja ga štiti od gljivica, koje prouzrokuju trulež krompira. Krompir je vrlo osjetljiv prema hladnoći, te mu već mali mraz može naškoditi, a još opasnija od mraza je prekomjerna toplota, jer se krompir prije pokvari od prevelike topline, nego li od mraza i vlage. Krompir se mora ostaviti za zimu zdrav, nepovrijeđen, i suv, te se mora nastojati, da i nadalje u trapu ostane suv i zaštićen od mraza, toplote ili vlage. Radi toga moramo krompire ostaviti u zatvorene prostore, a najpraktičniji su za tu svrhu podrumi. Podrumi, u kojima se ostavljaju krompiri moraju biti suvi, okrenuti suncu i zaštićeni od mraza i raznih drugih nepogoda. Vlažni podrumi nijesu nikako za ostavljanje krompira pogodni. Pri slaganju krompira treba paziti, da gomile ne budu u visini više od 80—100 cm. Kod viših slojeva promaja je nemoguća, te je dovoljna vlastita vlaga krompira, pa da počnu truliti. Veoma je probitačno, ako se pri ostavljanju krompira upotrijebe letve, od kojih se napravi patos u obliku rešetke, te pri polaganju letava jedne preko druge treba paziti, da jedna od druge bude udaljena 4 cm.

Podrum se mora vjetriti, a da to bude u redu, moraju se otvoriti prozori, a gdje ih nema treba ostaviti vrata otvorena. Treba paziti, da pri provjetranju bude uvijek podesna toplota u podrumu. Ne smije biti toplije više od 7°—8°C, a hladnije ispod 4°C. Treba paziti također, da i sunčani zraci ne dopiru do krompira.

Spremljene krompire treba češće ispregrtati, ako je nužno i pretražiti svaki pojedini, te sve pokvarene krompire odvojiti.

Ostavljanje krompira u trapove je ove godine osobito opasno, jer treba paziti na mnogo šta. U prvom redu treba paziti sipajućih krompire u trapove, da visina gomile ne bude viša od 80 cm. Osim toga mora biti na takovom trapu otvor, kako bi mogla vlaga i toplota izlaziti iz trapa. Ako se ne pazi na ovo — krompiri će svi do jednoga istruliti.

Velike količine krompira mogu se ostavljati takodje u pletare. Pri postavljanju pletara treba paziti, da pročeljem ili širinom budu okrenute prema sjevero-istoku. Širina ovake pletare treba da bude od prilike 2 m. U širim pletarama lako se krompiri zagriju, te se prema tome mogu vrlo lako i pokvariti. Dužina može biti kolika god, ali ne bi trebala biti duža od 20 metara. Pri ostavljanju treba paziti, da visina ostavljenih krompira ne prelazi preko 1 m.

Glavno je, da krompiri imaju dobro vjetrenje, da mogu ostati suvi i hladni, a ipak, da se očuvaju od mraza.

Krompire u takvim pletarama moramo ra pokrijemo, kako bi ih što bolje sačuvali. Pokriti ih treba sa slamom u visini od 10 cm, ili mjesto slame možemo ih pokriti takodje sa borvinom ili sa papradi. Po pokrovcu od slame, borovine ili papradi, moramo nasuti suhe zemlje u visini od 15—20 cm, a sa strane treba ostaviti otvor u širini od 20 cm sa obadjevine strane kako bi se mogla što bolje kišnica iz zemljanog pokrova isparavati.

Ovake pletare treba često nadgledati, i po koji put razgrnuti pokrov i vidjeti rukom, dali su krompiri suvi i dovoljno hladni.

**Njemačka i njene s'rovine.**

Pod naslovom „Deutschlands Rohstoffversorgung“ izišla brošura Waltera Rathenau-a u nakladi berlinske knjižare S. Fischera, u kojoj pisac razlaže svoje misli, kako bi Njemačka trebala da proizvede dovoljnu količinu sirovine za najpreče potrebe svoje, a slijedstvo tog njegovog razlaganja bilo je orazovanje ratnog sirovinskog odjeljenja pruskog ministarstva vojnog.

U knjizi se ne iznose brojevi, jer su ovi vojnička tajna, već samo brojne slike, čiji je zadatak, da se zalihe i potrebe dovedu u sklad, da nikad ne presuše izvori sirovina, pa ma kako dugo da je država na njih upućena. Postavljena je hipoteza. Da bi se zaliha mogla računski približno utvrditi pošlo se sa gledišta, da zaliha i potreba Njemačke mora srazmjerno biti onolika, kolika je kod izvjesne manje ili veće grupe. Vojno ministarstvo imalo je svojih 900 do 1000 nabavljača (liferanata). Kad su ovi upitani o količini svojih nabavaka razne sirovine i kad je na to dobiven odgovor, onda se na osnovu ovoga mogla utvrditi pri-

blizna količina dotičnih zalih i potreba. S obzirom na ove organizovane je potrošnja i kompleks novih metoda proizvodnje kao njemački specijalitet ovoga rata.

Na taj način iznuden je „kružni tok sredstava“ i engleska je blokada ostala iluzorna, jer je podmirivanje skoro absolutno, t. j. troši se onoliko, koliko se proizvodi. Odjeljenje za sirovinu u pruskom ministarstvu vojnom bez sumnje je igralo i igra još i sad vrlo važnu ulogu u uspješnom vodenju rata, ali ideja Rathenau-a biće i u budućnosti od neocjenjive koristi po državno gazdinstvo, jer se njome ukazuje na jednu novu društvenu formaciju, na njeku vrstu „državnog socijalizma“. O toj temi rado bi htjeli što više čuti od samoga pisca, a za sad mu velika hvala na ovoj knjizi, u kojoj je tako duhovito umeo da raspravi pitanje o organizaciji proizvodnje i potrošnje sirovina.

Ugljarska kriza u Francuskoj.

Kb. Paris, 17. novembra.

U jučerašnjoj sjednici komore raspravljano je pitanje o regulisanju potrebe i cijene uglja. Ukazivano je na to, da je kriza uglja prouzrokovana ne toliko prevoznom krizom, koliko oskudicom u uglju.

Razne vijesti.

„Oskudica u duvanu“.

Naša stalna rubrika.

Danas u ovoj svojoj rubrici nećemo donijeti uobičajene šaljive vijesti, već prosto javljamo o mjerama, koje se preduzimaju, da se popravi i pojača snabijevanje duvanom i duvanskim preradjevinama. Kako peštanski listovi javljaju, održao je zemaljski savez ugarskih maloprodavaoca duvana onomad u Budimpešti skupštinu pod predsjedništvom predjednika udruženja, Jakova Hevesija. Riješeno je, da se isprati deputacija ministru financija, da mu razloži neke svoje prijedloge, kako da se stane na put današnjoj relativnoj oskudici u duvanu. Jednovremeno je riješeno, da se radi zaštite interesa maloprodavaca duvana pokrene naročiti list, kojemu će biti na čelu novinar Ivan Fröhlich.

Kurjaci u Hercegovini.

Kako javljaju bosanski listovi iz Nevesinja, u tamošnjoj su okolini naročito na padinama Veles planine, neobično učestali kurjaci, koji čine veliku pustoš među kozama i ovcama. P. slednjih su dana noću u više maha po čitavi č. pori kurjaka napadali na stada, a bilo je slučajeva

da su kurjaci prodirali i u same obore i staje.

Narodna kujna na Cetinju.

Kako javljaju „Cetinjske Novine“, neposredno predstoji otvaranje cetinjske narodne kujne, koja će besplatno izdavati jelo sirotinji.

Zbog ljubavi sa zarobljenikom.

Iz Tissafureda u Magjarskoj javljaju peštanskim listovima, da je u obližnjem selu Porosso nadien ubijen tamošnji zemljoradnik Franja Csepregi, koji je tek prije nekoliko dana bio došao na odsustvo sa bojišta. Poslije poduže istrage utvrđeno je, da je Csepregija ubila njegova vlastita žena. Ona se bila zaljubila u jednog ruskog zarobljenika, koji joj je bio dodijeljen za poljske radove, pa je nagovorila svoga ljubavnika, da joj pomogne pri muševljevom ubistvu, na što su njih dvoje jedne noći ugušili Csepregija. Žena je odmah priznala djelo, pa je uapšena, dok je zarobljenik predat vojnom sudu.

Ruska crkvena zvona.

Engleski listovi u vezi sa otežanim dovozom materijala za Rusiju, naglašavaju, koikom rezervom u materijalima raspolaze Rusija u svojim crkvenim zvonima, koja bi u slučaju nužde mogla dati da se skinu i preliju. Tako se veli, da bi se jedino od džinovskog zvana jedne moskovske crkve dobilo 200 tona čelika i gvozdja, tri velika zvana Sv. Ivanskog sabra dala bi 150 tona metala itd. S obzirom na ogromni broj ruskih crkvenih zvona, vele ti listovi, Rusija raspolaze upravo neiscrpnom rezervom u metalima.

Koliko ima Poljaka?

Po jednom službenom popisu od prije deset godina ukupni broj Poljaka iznosi oko 17 milijuna. Najviše ih ima u Ruskoj Poljskoj. Na površini od 483.700 kvadratnih kilometara ima ih 6 milijuna u Ruskoj Poljskoj, u Austriji ih ima na 121.500 kilometara 3.6 milijuna, dok ih u Pruskoj na 145.000 kvadratnih kilometara dolazi 2.7 milijuna. U glavnome su naseljene u Rusiji na onom zemljištu, k. d. je sada proglašeno kraljevinom, ali ih i u p. graničnim i ostalim ruskim gubernijama ima, kao na pr. Kiev (68.791), Herson (30.894), Petrograd (45.009), Kurlandija (19.688) i Livlandij (15.132); dakle oko p. milijuna izvau Ruske Poljske. U Aziji ih ima oko 15.000. Ukupno je u Rusiji prije, početka rata bilo prema popisu od 1897. oko šest milijuna i 755.503 hiljada Poljaka.

U Austro-Ugarskoj stanuju u zapadnom dijelu Galicije do Sana. G. d. 1900. bilo ih okruglo 4 milijuna. U Sleskoj ih ima 220.472, a u Bukovini 26.857. Dakle

u Austriji ih ima 4.259.152 ili od ukupnoga stanovništva Poljaka ima 16 postotaka.

Prema popisu g. 1900. u Pruskoj ih ima 3.063.400 pri čemu nijesu uračunati u Poljake 100.000 Kašuba u zapadnoj Pruskoj i 142.000 Mazura u istočnoj Pruskoj. — Poljske narodni sti u Pruskoj ima 3.305.745 stanovnika ili 9.57 post. taku cjelokupnoga pučanstva. Najviše ih ima u istočnom dijelu. Prema pokrajinama su ovako razdijeljeni: U Poznanju ih ima oko 1.157.000 ili 61 postotak cjelokupnoga pučanstva, u zapadnoj Pruskoj 538.470 (35 p. stotaka), istočnoj Pruskoj 230.160 (14.3 postotaka). Broj Poljaka, koji žive u drugim evropskim državama ne može se ustanoviti, a poljski statističari računaju oko 2 milijuna. U Sjevernoj Americi ima ih oko 200 hiljada. Povjeri su gotovo svi rimokatolici, jer ostalim vjerama pripada ih samo 4 post. taku i to evanđeličkoj crkvi većinom, dok vrlo malo pravoslavnog, a mojssijevoji samo 0.15 postotaka. Pučanstvo Ruske Poljske bilo je g. 1897. 9.402.233, od kojih je bilo 6.755.805 Poljaka, 1.267.194 Židova, 631.844 Rusa, 407.247 Nijemaca i 305.322 Litavca.

Uspomena na Jauresa.

Jauresov duh kao apostol mira.

Prilikom pojavljivanja jedne nove knjige o pok. vodji francuskih socijalista, čuvenom govorniku Jean Jauresu, piše londonski list „Nation“: Kad je ubijen svjetski mir, pao je zajedno sa njime i Jaures od ubilačkog noža. Na njegovo ime i uspomena na njega spadaće među najznačajnije motive, koji će pomoći da se poslije rata opet uspostavi internacionalna civilizacija. Prije rata bila je poznata njegova umna veličina, a kad osvane rumena zora mira, uskrsnuće opet i uspomena na njega, neokaljana svima kompromisima do kojih bude došlo. Svak ga se ovdje (u Londonu) sjeća, kako je prilikom jedne konferencije o svjetskom miru razgovarao sa čuvenim Anatolom France-om i Keir Hardie-em. Tada je on već u veliko predviđao predstojeću konflagraciju, a kao jedino sredstvo da se sačuva mir, preporučivao je miroljubivi savez između Njemačke, Francuske i Engleske. Sudba je drugačije htjela, veli „Nation“, ali kad bude jednoga dana došao mir, svakako da će, kao što rekosmo i Jauresova upomena mnogo doprinjeti postepenom vraćanju normalnih umnih i kulturnih odnosa između dotle zaraćenih naroda.

Izgorela čuvena Rembrandtova slika.

Kako javlja „Kölnische Volks Zeitung“ izgorela je u Wyckfettu u blizu Maastrichta u Holandiji kuća, na

kojoj je bila čuvena Rembrandtova slika andjeo osvjetje. Slika je ocijenjena da vrijedi bar 100.000 holandskih forinata.

Danju na tavanu — noću u kujni.

Jedna otpuštena kelterica u Gorkanu u Austriji stvorila je sebi na vrlo originalni, ali nezakoniti način „stan i hranu“. Uvukla se u kuću svoga dokorašnjeg gazde, pa je danju „kantano rala“ na tavanu, a noću se spuštala u kujnu, gdje je najmirnije kuvala i poslije slatko ujedno ručavala i večerala. No poslije nedjelje dana gazda primjeti „praktičnu“ služavku i da je uhapšiti.

Balkanski voz pregazio radnice.

Njemački listovi javljaju da je balkanski voz ovih dana na putu iz Berlina za Beograd—Carigrad kod Wilhelmogena blizu Köpenicka pregazio čitav niz radnica na pruži, koje se nijesu blagovremeno uklonile. Osamnajest ih je poginulo, a jedna je povrijeđena.

Savremena disertacija.

Ovih je dana na tubinskom universitetu promovisana za doktora pravnih i državnih nauka kći poznatog njemačkog generala pl. Alvenslebena. Tema njene doktorske disertacije glasila je: „Trgovacki rat njemačkih podmoćnika i međunarodno javno pravo.“

Naziv „gospodja“.

Saksonska vlada donijela je riješene, kojim se zvanično dozvoljava svima onim neudatim ženskim, koje su prije rata bile vjere sa kojim uč. snom u cv. m ratu sa ozbiljnom namjerom da se uzmu, a sprječene su u tome ratom, pa je vjerenik poginuo na bojištu ili umro u vezi sa ratnim događajima, da mogu nositi naziv „gospodja“. Sličnu je odredbu donijela i badenska vlada po se očekuje, da će se tako uraditi i u Pruskoj, Bavarškoj i ostalim njemačkim državama.

„Ako me pitate za zdravlje...“

Jedan engleski vojnik na francuskom bojištu načinio je u svojem pismu majci, kako javlja i londonski „Daily News“, sljedeću nehotičnu dosjetku, koja potsjeća na ono čika Ljubino „ako me pitate za zdravlje, ja sam hvala Bogu bolestan“, ili na stav koji se ponedje nalazi u pismima naših seljaka: „ja sam hvala Bogu zdrav, što i vama želim da se desi.“

Na ime, taj vojnik piše svojoj majci: „Draga mati, nadam se, da će te ovo moje pismo zateći u isto onakom stanju, kao što sam ja ovdje. U glavnom, nemam ničega novog da ti javim, jedino to, da sam sada u bolnici, pošto sam oboleo od malarije.“

Zvanične objave.

OGLAS.

Svi oni, koji su svoja uvjerenja ili molbe za koncesije za obavljanje trgovine ili obrta do 20. oktobra 1916. kod obrtnog odjela c. i kr. Zapovjedništva mosne brane i grada Beograda u Knez Mihajlovoj ulici br. 19. predali, p. izvaju se ovim, da svoje koncesije neodložno najkasnije do 1. decembra 1916. kod istog nadležnog podignu. Nak. n. ovog roka preostale (nepodignute) koncesije biće opozvane (povučene), te dotični, koji je propustio do g. re navedenog roka svoju koncesiju podignu, ne može u ruku od daljnjih tri mjeseca dobiti nikakve koncesije.

Uj. n. se ovine p. se n. i p. t. p. z. v. u. svi oni vlasnici koncesija, k. je nisu potpisane od civilnog upravnog komisara baruna Langa ili Somogija, kao i oni, koji su imali privremenu dozvolu ili revers, da ove najkasnije do 1. decembra 1916. zamjene sa propisanim koncesijama (dozvolama).

Svaki onaj, koji bude poslije toga roka uhvaćen, da radi sa nepropisnom dozvolom, biće kažnjen, a uz to još će mu se oduzeti pravo, da u roku od daljnjih tri mjeseca dobije kakvu bilo koncesiju.

Beograd, 15. novembra 1916.

C. i Kr. Zapovjedništvo mosne brane i grada Beograda kao kružno zapovjedništvo.

OBJAVA.

Od 1. novembra 1916. uvode se 2 bezmasna dana u sedmici i to utorkom i subotom.

Zabranjeno je kasapima, kobasničarima, trgovinama i prodavcima životnih namirnica u tim danima prдавati mast.

Prekršaj ove naredbe biće kažnjen globom do 1000 kruna ili do 3 mjeseca zatvora.

Zapovjedništvo mosne brane i grada Beograda.

Objava.

Sud opštine Sremačke u srezu posavskom, okrugu Beogradskom, posreštvom javne licitacije, daveće pod jednogodišnji zakup svoju mehanu, računajući zakup od 1. januara 1917. do 1. januara 1918. g.

Licitacija će se obaviti u selu Sremčici na dan 3. decembra tek. god.

Mehana postoji u selu Sremčici na drumu Beograd—Lazarevac.

Uslovi o zakupu mogu se vidjeti svaki dan u uredu opštinskoga suda u Sremčici, a i na dan licitacije.

Sremčica, 11. novembra 1916.

Predsjednik suda Aleksa Ranković s. r.

KORESPONDENCIJA.

Biro Djordjević, Ženeva, Švajcarska, Case Montblan No. 64—50, za Iliju Josimovića, trgovca iz Loznice. Gazda Ilija! Ranije sam te molio, da me izvestiš za neke vojnike iz naše okoline, a u isto te molim, da me i o ovima niže imenovanim izvestiš; njima javi, da su im porodice žive i zdrave.

Iz Kraiškika:

Vladimir Sladković, II. drinski artiljerijski puk, dopunska baterija, drinska divizija; Trifun Stojanković, pri štabu II. drinskog artiljerijskog puka; Dragomir Glišić, ordonans pri štabu drinske divizije, II. poziva.

Iz Velikog sela:

Stanimir Djurdjević, regrut 1896. godine, Stoiša Sovronić, regrut 1896. god; Vidoje Rašević, III. bataljun, I. prekobrojni puk, kombinovane divizije; Stanislav Alimpić, regrut 1896. god; Živojin Gvozdenović, bolničar štijskog odreda; Borisav Rašević, regrut 1896. god; Živan Marković, III. bataljun, 14. kadrovski puk; Stojadin Rašević, II. bataljun, 8. puk, dunavske divizije, II. poziva.

Iz Korenitate:

poziv, divizion konjica, drinske divizije; Milorad Stevanović, II. eskadron, I. Milisav Stevanović, III. bataljun, VI. puk; Tihomir Mitrović, I. drinska pionirska četa, I. poziva; Dragoljub Spasojević, III. bataljun, III. prekobrojni puk; Svetozar Gligorić, II. bataljun, VI. puk, II. poziv.

Iz Stupnice:

Marko Živanović, I. bataljun, V. puk, II. poziv; Ljubisav Vasiljević, vozar III. municiona kolona, šumadijske divizije, II. poziva.

Iz Bradića:

Milivoje Gavrilović, III. bataljun, 14. kadrovački puk.

Iz G. Badanje:

Lazar Josipović, mladić — bežanija.

Iz Belotića (radjevskog):

Mihailo Janković, djevdjeljske kombinovane čete; Vasilije i Danilo Jelići, I. bataljun, V. puk, II. poziv; Radojica Ranković, II. brdska debanzova baterija; Dragomir Ranković, II. rezervna municiona kolona, I. poziv; Mihailo Aleksić, vozar bekarso odjeljenje, I. poziv, dunavske divizije; Milinko Josipović, regrut 1896. godine.

Iz Stava (radjevina):

Petar Pantelić, II. eskadron, II. konjčki puk, II. poziv, drinska divizija; Gvozden Lukić, regrut 1896. god; Dragutin Pantelić, haubička baterija, I. poziv,

drinska divizija; Gvozden Pantelić, I. bataljun, V. puk, I. poziv; Milutin Pantelić, I. bataljun, V. puk, I. poziv.

Iz Vrbića (radjevskog):

Ivko Janjić, komora brdske artiljerije. — Gospodja Nata je sa djecom zdrava. Javi mi, šta je sa Milenom, Cvetkom i Vlajkom, Pozdrav Miodrag S. Vasić, Loznica. 20113-8

Gospodji generala Gofkovića (Poslanička 26), Beograd. —

Gospodin general zdrav. Želi, da mu se češće javljate preko „Beogradskih Novina“ i na moju adresu, pismima i kartama, kako ste i koliko ste novaca do sada primili, Voegel — Weesen, Schweiz.

Gospodji Angelini Vasić (Nemanjina 24), Beograd. Vaš brat Petar Vasić sa braćom zdravi, brine mnogo, traži izvještaj o Vami. Voegeli.

Stojan M. Stevanović, blagajnik iz Niša, moli svoje prijatelje, a naročito gospodju Pere Stankovića, Milana T. Stojanovića, Mila Vasića i Hadjiu, da njegovom sinu Svetoniru i čerci Ljubici daju novčanu pomoć za izdržavanje na njegov račun. On, Lepa i Jela zdravi su, O. Nikoli ne zna još ništa.

Gaboru Fischeru — Beograd. Ja sam zdrav, takodje i Oskar, kome sam poslao nešto novaca. Jeste li Vi i Berta primili novac, koji sam Vam poslao. Ne brinite ništa za nas. Šta je sa Fridrihom? Pozdrav Vami i Berti — Oto.

Ljubici Dr. Jankovića — Golubatz. Javlja Oto Fischer, da su njen muž i brat Andra zdravi.

Gospodji Andji Vasić javlja Oto Fischer, da su njen brat major, kao i sestrić Mika zdravi. 20151—8

Gosp. Stevi Aćimoviću, Ženeva. Lijepo vas molim g. Aćimoviću budite tako dobri pa dostavite ovaj oglas mome stricu Milanu Mostiću. Vami uvijek moja velika blagodarnost i poštovanje. Poštovani čiko! Još nikako nemam odgovor na moj oglas upućen vami, tako isto ni od Dragomira nemam ništa. Dobila sam dva tri izvještaja od drugih, da je dobro, ali od njega lično nikad ništa, a i novac mi nikako nije poslao; Meni je novac jako potreban, ne znam kako još do sad ne nadje načina, da mi pošalje, Zana vas mnogo moli, da upitate njenog majku na adresu: Victorine Marard Mr. Laubies place Ste Claire 3, Grenoble, Isere, kako je ona sa sestrama i braćom i da je Zana dobro. Javite nam se preko novina za sve, to je najbrži način. Svi vas mnogo pozdravljamo. Ljube vam ruku djeca i vaša sinovica, Vida D. T. Nikolajevića, art. pukovnika, Kralja Milana ul. 77, Beograd. 20158—8

Bulki Save Pavlovića, Beograd. Sava i Branko zdravi su, i ne brinite o njima. Poslali su vam do sada 2000 franaka, a gospodja d' Estilhac prošle nedjelje 350. Sa njom sam u vezi i ona vam javlja sljedeće: „Svi smo zdravi izuzev Gastona, koji je nestao. Poslala sam ti novac od Branka i Save. Branko se mnogo brine za Julku. Pozdravlja vas Elsa.“ Javljajte se češće i pišite šta rade djeca. Pozdrav svima od Save.

Danici Veličković, Šabac. Draga mama! Tvoju kartu i pismo dobio sam. — Zdrav sam kao i ostali naši. Jova mi se često javlja i sve pozdravlja. Nikola je zdrav i slao je Jeli nekoliko puta novac.

Dragica je sama u Francuskoj. Piše mi često. Ona, Marko i Jova zdravi su. Baja Tadić, Miloš Pavlović, njegov brat Ilija i Bajina rodbina zdravi su. Javi ovo gospodji Nedkići. Neka mi ona piše. Teča Kosta, Dragi, Mile, Dunda, prijatelj Ilija, Djoka, Dara Petrović, Dimitrije Stojković, Rosimir Nikolić, Mile Tadić i njegova djeca zdravi su. Gospodja Zika neka meni piše. O Radićima još nisam dobio izvještaj. Tijanić je zdrav, izvjestio sam ga o oglasu gospodje Tijanić. Čim što dobijem saopštiti joj. Je li ti zdravi teča i majka? Za Ziku tetka Caninog javio mi je Dunda i teča Kosta. Tebe, Zagu, Seku, Cicu i ostale naše mnogo volje i srdačno pozdravlja vaša, Sava. — Sava Veličković, Dipl. Ing. Zürich, Universitätsstrasse 19. I. 20152-8

Jovi Premoviću, Ženeva. Večitu vam blagodarnost dugujem na izvještaju o mojim unucima, Drašku i Milivoju Miletiću. Molim saopštiti sljedeće mojoj rođici Dari Davidovića: Draga Daro! U velikoj sam brizi za mojim Djordjem. — Samo sam jedan izvještaj o njemu dobila. Neka se fotografije i sliku mi pošalje. — Vodi o njemu staranje molim te. Poradi kod teča Ljube, da Sofiji pošalje platu, nije primila od avgusta 1915. godine. Molim te da se mojoj snahi Ljubici pošalje invalida, nije primila od oktobra 1915. god., sa djetetom nalazi se u velikoj oskudici, broj rešenja 30894. — Sofija je dobila 132.65 kruna az Anu majku Dimitrija Mihajlovića, i novac joj odmah predala. Molim za izvještaj Dimitrija Mihajlovića, sudskog pisara, koji se javi sa Krfa, — za koga je novac 299.65 kruna, koji je poslao na moju adresu. Njegova se majka nalazi u Kragujevcu. Tebi i gosp. Premoviću hvala na pažnji, a sa zetom i Sešom primi pozdrav od svijih nas. Tvoja strina Aleksija Petkovića, Madjarska ul. 19. Kragujevac. 20150-8

G. Antoniju Mladenoviću, Ženeva. Poštovani gospodine! Molim vas dostavite ovaj oglas mome mužu Jovanu Kraguljeviću, učitelju rezervnom naredniku 11. puka, 2. bataljuna, 3. čete, 3. poziva, šumadijske divizije. Dragi Jovo! Što se ne javljaš. Brinem, da li si zdrav. Najveća mi je radost, kad od tebe vijest dobiem. Primila sam 360 kruna. Od toga sam dala 240 onom, od koga sam pozajmljivala, kad mi je bila najveća potreba i da ne bijaše tog novca, bilo bi hrđavo. Ali sad ne mogu više dobiti zajam. Jucl do sad dadeh 100 kruna. Ja ne primam nikakvu pomoć i nemam sredstva za život. Pošalj mi novac, a ako možeš podještvuj, da mi se pošalje moja plata ili pomoć. Jovanka je opet dobila službu. Ja sam sa djecom zdrava. Srdačno te svi pozdravljamo i strica. Djeca ti ljube ruku, tvoja Zora. Gosp. Anto dostavite za ulicu gdje treba, ako bi mi poslali platu da znaju. Zahvalna vam, s poštovanjem Zorka J. Kraguljevića, učiteljica iz Citbutkovic, srez kolubarski, okrug beogradski. Sada u Beogradu, Stiška (Baba Višnjina) ul. br. 6. 20166—8

G. Mihajlu Tadiću, Ženeva. Molim vas dostavite g. Prodanoviću sljedeće: Poštovani g. Prodanoviću! Molim vas javite tati, da nam pošlje novaca, jer smo u velikoj oskudici; neka pošlje preko vaše kćeri. Andjelija Barbulovića, Knez Danilova ul. 23, Beograd. 20157—9

Gospodinu Vojislavu Paljiću, sudji, Ženeva. Molim vas javite mome bratu Dušanu sljedeće: Mili naš Duško, primili smo treću partiju novca od kada si nam počeo šiljati, mnogo ti hvala. Ako si u mogućnosti poradi, da mama dobije pomoć akonto penzije. Grilimo i ljubimo te tvoja mama i seka. G. Paljiću molim vas izvjestite nas, kako je sada naš Duško, bogodari i pozdravlja Katarina Peruničićeva, Stiška ul. 60, Beograd. 20171—8

Jovan Premović, Ženeva, 12. Case 3545. M. B., za g. Svetislava Jeremića, Ženeva. Oglas pročitah, molim javite Kamenku, da sam sa djecom zdrava i da sam u velikoj oskudici. Novac ako ima neka pošalje. Unaprijed bogodaram. Pozdrav Jela Simonović sa djecom, Ružina ul. 9. Beograd. 20093-8

G. Djordju Radojloviću, Ženeva. Molim vas gospodine dostavite sljedeće Čedi Zariću, artiljerijskom kapetanu, kombinovane moravske divizije: Mili sine! Nalazim se u Valjevu; zdrava sam, samo u velikoj oskudici, neophodno je potrebno, da mi pošalješ novac. Dana i djeca u Loznici zdravi. Novac mi pošalji preko Živka G. Dabića, činovnika opštinskog. Javljaj se češće. Pozdravlja i ljubi te mama, Sava, Zarić 20112-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim za izvještaj, gdje se nalazi moj muž Živojin Mitrović, vojnik 2. čete, 2. bataljuna, 2. puka, I. poziva, kombinovane divizije i je li živ? Molim ga, da se javi, Mi smo zdravi. Žena Mileva Mitrović, iz Barajeva, srez posavski. 20135—9

G. Stevi Aćimoviću advokatu, Ženeva. Molim vas g. Aćimoviću, budite tako dobri, javite mome deveru Kostu Taniću, I. telegrafsko odjeljenje, bezlične telegrafije pri Vrhovnoj Komandi, da su mu djeca opasno bolesna. Branko leži u bolnici, a Bosa kod kuće, a ostali bez novaca. Novac neka odmah telegrafski uputi kući. S poštovanjem, Kaja M. Tanića, advokata, i Anka K. Tanića, Bitoljska ul. 65, Beograd. 20102-8

G. Andri Todoroviću, upravniku pošte, Krf. Molim vas budite plemeniti, poradi da dobijem pomoć, jer sam sa majkom u velikoj oskudici. Moje primanje bijaše 960 dinara. S poštovanjem, Mileva Branković, Kondina (Pivarska) ul. 2. — Beograd. 20098-8

Ruži Popović, Ženeva. Mirku, Zdravku, Stevici čestitam Krsno-Ime, sa najlepšim željama. Očajavam što se Mirko odavno ne javlja. Sve vas mnogo pozdravlja i ljubi vaša, Ljubica Zdravković, Knez Mihajlova ul. 8. Beograd. 20103-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Moj sin Selimir Vuličević, vojnik III. čete, I. bataljuna, XVII. puka, dunavske divizije, tri godine nikako mi se ne javlja. Molim da se pronadje i da mu se saopšti, da smo kući svi živi i zdravi, a on neka mi se odmah javi, na adresu: gospodina Vladimira Radojevića iz Ropočeva. Blagodarina, Jelena Vuličević, Ropočevo, srez kosmajski, okrug beogradski. 20111-8

Gdjica Smilja Jokić, Lausanne, 22. No. Bergieres 22. Chez M-me Decembar. Molim vas, pišite Zarku, da izvjesti Dušana kao i zeta Andjelka Stevanovića, inžinjerijskog majora, moravske divizije, II. poziva, da nam pošalju što veću sumu novaca i da nam i u buduće šalju. Na Milisava više da ne računaju, jer nam pored date mu obligacije traži i tapjer naše kuće. Poslat novac ni do danas ne dobi. Saša je zlatani svjek spominje svoga taticu. Vas, Zarka i Dušana tople pozdravljamo. Vaša Lela D. Mihajlovića, Crkvena ul. 3. — Kragujevac. 20147-8

Dušanu Apostoloviću, računospitaču, Glavne Kontrole, Ženeva. Molim te poradi, da mi se od mog primanja po knjižici Nr. 2936 novac pošalje, ja sam bolesna i u velikom očajanju. Za tvoje ne brini. Pozdrav, Nedeljko-vička, Njekuševa 36, Beograd. 20168—8

# Primaju se: Knez Mihailova ul. 38. NESTALI I KORESPONDENCIJA. Primaju se: Knez Mihailova ul. 38.

Molim svakoga da mi javi, što zna za Kostu Kostića, vojnika 2. čete, 2. bataljona, 5. puk kadrovača. Mira Kostić, Sovjak, Ub. A 1256-8

**Avramu Barukiću**, Post-restante, — Lausanne. Ja sam ti Avrame poslala svoju fotografiju, ali još nisam dobila tvoju potvrdu o prijemu. Ima dosta vremena, što od tebe nemam vijesti, što me mnogo baci u brigu. Zato te molim, da po čitanju ovog oglasa odmah odgovoriš. Mi smo zdravo. Tvoja Vnuča Barukić, Car Uroševa ul. 48. Beograd. 20193-8

**Milovanu Lazareviću**, Ženeva. Molim te kume, najbržim putem pošalji mi novaca, u oskudici sam velikoj, sa djecom. Andja Markovića, Lazarevac. 20101-8

**G. Jovanu Premoviću**, Ženeva. — Učtivo vas molim za izvještaj o mome sinu Dragomiru Gvozdu. Erčevića, dijaku škoplanske pješadijske podoficirske škole. Zahvalan Gvozden Erčević, zemljoradnik iz Adrana, kod Kraljeva. A. 1267-8

**Dimitriju Radovanoviću**, Ženeva. — Poštovani kume, molim vas, javite mi, da sam novac u sumi od 135 kruna dobio. Da mi odmah novaca pošaljete u većoj sumi, i to redovno, jer mi je od velike potrebe. Lela i Ljubinka zdravo su, idu u školu. Kako je on sa Dragoslavom i Branimirovom? neka se javi, preko „Beogradskih Novina“ odmah, jer brinem. — Blagodari vašu kumu, Zorka M. Milosavljević, sa djecom, Kraljevo, Keizer Wilhelmstrasse 53. A. 1268-8

**G. Miki Mitroviću**, Ženeva. Molim za posredovanje, da mogu primiti penziju, koju nisam primila od novembra prošle godine. Mjesečna mi je penzija 112 dinara, broj knjižice 358. Blagodari unaprijed Ruža Ranković, Rača, — Kragujevac. 20153-8

**Miki Mitroviću**, Hotel Terminus, Ženeva. Dragi Miko! Kartu od 27. septembra dobili smo i nikada ti zaboravit ćemo tvoje usluge. Familije: Ljube i Mike Radovanovića, Svetislava Jovanovića, Milije Zlatića i njegovog sinovca, Gaje i Ničifora Jovanovića, Vlade Gavrilovića, Vladimira i Milete Markovića i Čede Zivanovića, zdrave su i mole, da se češće javljaju preko tebe. Javi i za ostale Viševce, koji se nisu javili preko tebe. Ljubisav Tomić te moli, da ga izvjestiš za sinove: Milorada i Sretena Tomića. Milorad je u telegrafskom odjeljenju Sumadijske divizije, I. poziva. Sreten je regrut 1896. godine. Trošak oko dopisivanja polažemo tvojoj ženi. Sva djeca su ti zdrava. Milan Jovanović, Viševac. 20154-8

**G. Lazi Lazareviću**, Hotel Terminus, Ženeva. Hvala na izvještaju o Tasi i Dragom, molim vas javite im, da smo mi svi dobro, neka se češće javljaju preko vas, i ako što znaju o svom ujaku Dragoljubu i zet Ziki, da javi. Pozdrav Janačko Stojanović, Svilajnac. 20155-8

**G. Jovanu Premoviću**, Ženeva. Molim vas lijepo g. upravniče, podesjtuje kod gospodara, da mi učinim novčanu pomoć, kako bih mogao ishraniti sebe i porodicu, zašta unaprijed najučtivije blagodaram. Najsrdačnije pozdrave šalje starijom, mladom gospodaru i vami vaš ponižan, Adam Šliković, Rudnička ul. 13. — Beograd. 20162-8

**G. Djordju Radoljoviću**, Ženeva. Molim za izvješće, da li si živ i da se javi svojim: Milutin Gavrilović, XVIII. puka, I. pozva, iz B. Potoka; Mihajlo Rajić, regrut 1896. godine, VII. puka i Isajlo Bajčić, VII. puka, 4. bataljona, 3. čete, III. poziva, oboje iz Male Ivanče; Miloje Nikolić, pitomac podoficirske škole, 2. čete, Svetolik Stošić, (bežanija 18 god.), Mihajlo Jovanović, XVIII. puka i Svetozar Milenković, isti puk, I. poziva, svi rodom iz Nemenička kosmajskih; Radoje Milutinović, (mladić 18 god. bežanija), iz Velike Moštance, kod Umke, Živko Jakovljević, posljednji regrut VII. puka, 19. god. iz Male Ivanče gročanske; Nikola Gajić, 2. četa, 4. bataljun, VII. puk, Svetozar Milčić, 4. četa, 4. bat. II. puk, komb. div., Sava Nikolić, 1. četa, 1. bat. 7. puk, svi I. poziva iz Seone smederske; Mladen Gajić, 1. eskadron, dunavske divizijske konjice III. poziva iz Seone i Sava Gajić, regrut VII. puka, (sin prednjeg), Vitomir Dimitrijević, posl. regrut VII. puka, istog četa i Dušan Pavlović, iz Petrijeva smederskog, XVIII. puka, I. poziva. Blagodari i pozdravlja Mika Petrović, Mutapova ul. 27. Beograd. 20192-8

**Zariji Gilancu**, Ženeva. Dobio sam 270.30 kruna i predao Mariji, Kničaninova ul. 10., koja je zdrava, mnogo zahvaljuje i dobro čuva kuću. Još čekam od vas izvještaj o braći, sa kojima želim, da održavate vezu pismima i mene izvještavate, a za njihovu adresu raspitajte g. Soldačevića. Mihajlo Popović, sveštenik, Kursulina ul. 37. Beograd. 20128-8

**G. Jov. Premoviću**, Ženeva, Case 3545 M. B. Za: Ranka Ristanovića, polic. pisara iz Vučitrna, Zdrava sam. Kako god možeš, pošalji mi novac što prije. Pozdravlja te Caja Ristanović. — Učtivo molim g. Premovića, da me odmah izvjesti, da li je živ i zdrav moj sin Trajko S. Maljković, vojnik kruševačke rezervne trupe i neka mi se javi, jer me očajni, pošto ništa o njemu nismo čuli. Blagodaran, Soira Maljković, Vučitrn (Kosovo). A. 1269—8

**Milivoju Jovanoviću**, Genf. Majka primila 317 kruna. Veliko ti hvala. Javi Čedi, da joj i u buduće šalje. Molim te viditi sa Stevom Aćimovićem, gospodinu Soldatovićem i Mišom Stojkovićem te i meni preko Miše Janjića pratite poveću sumu, vrlo mi je nužno. Javi Milu u Pristinu preko Miše Ilića stolara, da je Julka umrla, i neka se javi je li živ. Mila je primila tvoje pismo od 14. septembra. Svi vas pozdravljamo, Janković Ljuba s Uba, Mutapova ul. 27. Beograd. 20165-8

**Gđji Ruži Popović**, Ženeva. Mnogo poštovana gospodjo! Velika i vječita vam hvala na pažnji, koju ste mojoj dobroj seji ukazali za vrijeme bolesti. Kako je to strašno gđjo! Ona više neće doći, moja jedina i retka sestra, da ostane tako daleko! Da li ste gđjo primili moja dva pisma od oktobra mjeseca? Ako ste ih primili, molim vas, da mi želju ispunite, ako vam je moguće. Očekivaću od vas pošt. gđjo odgovor. Od gđje Lale primila sam novac natrag. Poštujte vas i vječito zahvalna, Mila Perčinlić, Knez Mihailova ul. 18. Beograd. 20175-8

**Gđji Cani Krste Telebakovića**, trg., Kruševac. Molim vas javite mi vašu adresu, da bih vam mogla poslati 300 kruna, koje je vaš muž poslao. Zorka P. Kušaković, Knjeginje Ljubice ul. 34. 20179-8

**Jovanu Premoviću**, Ženeva. Case 3545 M. B. Za Miloja Miloševića, poručnika, Pročitala sam tvoj oglas. Od srca se radujem, kad si mi samo živ. Pišite mi preko Pere Topalovića, trgovca, Užice. Ja sam sa babom zdravo, živim u Karanu. Toplo Vas pozdravlja i ljubi te tvoja majka Stoj Milošević. A 1270—8

**Milica Mirković**, student medicene, Geneve. Pročitala sam vaš oglas u 259. broju. Mnogo vam blagodaram na izvještaju za moju braću. Toplo ih pozdravite. Mi smo svi zdravo, neka za nas ne brinu. Moje pozdravlje i blagodarnost, Danica Jovičića, Užice. A 1270—8

**G. Jovanu Premoviću**, Ženeva. Danica P. Protić, Dositijeva ul. 5., Beograd, umoljava g. Premovića, da slijedeće dostavi g. Aleksandru Djoloviću: Sa momejma zdrava sam. Zora vam se često javlja, dok od vas primismo dva pisma i kartu. Javlja vam se preko g. Orlova, a i preko novina. Od mojih i mene budite srdačno pozdravljeni. 20164-8

**Gospod. Jovanu Premoviću**, Geneve, Case 3545 M. B. Za Tomu M. Jocića, Krf. Mil moj Tomo, tvoj oglas pročitali smo. Našu sreću ne mogu ti opisati, naročito Bata sav je srećan, po cio dan je veselo. Otac je zdrav, sa nama je, a i svi ostali zdravi smo, osim Steve, koji po cio dan leži. On moli tebe i ujka Tihu, da vidite, da li može da dobije novac od njegove plate; zato ti gledaj, te mu to sa uikom učinite. Kaži ujku Tihu, da smo ja i Margita bile u Kragujevcu, i djecu smo obišle. Djeca su zdrava; Iva je veliki. Baba-Ata moli ujku, da joj javi za njene sinove, jer o njima nije ništa do sada čula, tako isto ništa ne zna ni za njenu ćerku. Tomo, budi tako dobar, te se izvjesti za muža moje drugarice Dare, Boška A. Jovanovića (inženjera), rezervnog inženjera, poruč. mostosvskog trenu I. armije. Neka se odmah javi Dari i neka joj pošalje novaca, ona se sa ćerčicom nalazi ovdje, zdrave su. Ti se za njega izvjesti, pa uvijek, kada meni pišeš, javi i za njega. Neka nam ujka javi, jer on Boška dobro poznaje, a i Daru, Dr. Stavrinu sestru. Tako isto izvjesti me za Radosava Sretenovića, pekara VII. puk dunavske divizije III. poziva, njegovu su u očajanju, jer se ni do danas nije javio; zato me ti izvjesti. Od g. Velje Aćimovića dobijam vrlo često karte o tebi, izjavi mi svoju veliku blagodarnost; neka me i u buduće o tebi izvještava, a i ti mi se što češće javljaj. Pozdravi sve mnogo; pozdravi Miloša. Blagoja, tebe mili moj Tomo i ujka Tihu grle i ljube vaši: Sojka, Rosa, Bata i Kica. Arandjelovac. A 1271—8

**Gospod. Jovanu Premoviću**, Geneve, Case 3545 M. B. Za Tomu M. Jocića, Krf. Mil moj Tomo, tvoj oglas pročitali smo. Našu sreću ne mogu ti opisati, naročito Bata sav je srećan, po cio dan je veselo. Otac je zdrav, sa nama je, a i svi ostali zdravi smo, osim Steve, koji po cio dan leži. On moli tebe i ujka Tihu, da vidite, da li može da dobije novac od njegove plate; zato ti gledaj, te mu to sa uikom učinite. Kaži ujku Tihu, da smo ja i Margita bile u Kragujevcu, i djecu smo obišle. Djeca su zdrava; Iva je veliki. Baba-Ata moli ujku, da joj javi za njene sinove, jer o njima nije ništa do sada čula, tako isto ništa ne zna ni za njenu ćerku. Tomo, budi tako dobar, te se izvjesti za muža moje drugarice Dare, Boška A. Jovanovića (inženjera), rezervnog inženjera, poruč. mostosvskog trenu I. armije. Neka se odmah javi Dari i neka joj pošalje novaca, ona se sa ćerčicom nalazi ovdje, zdrave su. Ti se za njega izvjesti, pa uvijek, kada meni pišeš, javi i za njega. Neka nam ujka javi, jer on Boška dobro poznaje, a i Daru, Dr. Stavrinu sestru. Tako isto izvjesti me za Radosava Sretenovića, pekara VII. puk dunavske divizije III. poziva, njegovu su u očajanju, jer se ni do danas nije javio; zato me ti izvjesti. Od g. Velje Aćimovića dobijam vrlo često karte o tebi, izjavi mi svoju veliku blagodarnost; neka me i u buduće o tebi izvještava, a i ti mi se što češće javljaj. Pozdravi sve mnogo; pozdravi Miloša. Blagoja, tebe mili moj Tomo i ujka Tihu grle i ljube vaši: Sojka, Rosa, Bata i Kica. Arandjelovac. A 1271—8

**Gospod. Sofiji poč. Jovana Ristića**, biv. namjesnika, Geneve. Poštovana gospodjo! Novac, poslat preko „Wiener Bank Vereina“ primili. Veoma sam prijatno iznenadjena Vašom pažnjom. Molim Vas, da primite moju blagodarnost na sjecanju. Rukoljub od moje ćerki. Poštujte Vas i pozdravlja Jelena udova Koja Rašića. Dositijeva 5, Beograd. 20163—8

**G. Andri S. Todoroviću**, upravniku krfske pošte, Krf. Molim Vas lijepo, pošaljite i meni izvjesnu sumu novaca od mog primanja, jer sam sa majkom i djetetom u velikoj oskudici. Poštujte Vas i unapred blagodari vam Mara Radulović, telefonistkinja, Bitolska 56, Beograd. 20136—8

**G. Dr. Vladi Petkoviću**, profesor, Ženeva. Najljepše vas molim poštovani prijatelju, da poradite kod Miodraga, da mi svakog mjeseca šalje novčanu potporu, jer tata ne može izdržati velike izdatke. Zima ide, a djecu treba odentiti. Molim vas njemu dostavite, da sam prije dva dana od njega primila prvu pošiljku novaca od 296 kruna i 50 hel., da smo ja i djeca zdravo i da ga najtoplije pozdravljamo i molimo, da misli na nas. Ako je moguće, da nam se on lično javi. U nadi, da ćete mi molbu ispuniti. Zahvaljuje vam i pozdravlja vas, Danica Dr. Miodraga Markovića, Avalska ul. 1. Beograd. 20187-8

**G. Svetomiru Ristiću**, Ženeva. Rue de l' Ecole 8. Najljepše vas molim, g. Doktore, da učinite na nadležnom mjestu, da mi se pošalje moja penzija, (u iznosu od 1170 dinara godišnj), koju nisam primila od 1. novembra 1915. god., ili na račun te penzije kakva novčana pomoć, jer sam u velikoj oskudici. S poštovanjem mati poč. jerom. Donata, Mileva Mitić, učiteljica u penziji, Slijvarska (Knez Danilova) ul. 43. Beograd. 20189-8

**Gosp. Mihajlo Rajković**, Rue des Maraichers 46, Geneve, Dragi priko, tvojku kartu dobio, pisao sam 3 puta u Aleksandrovac, ne dobio odgovora. Boža je odsutan. Sto budem od njegovih doznaja, javiću. Molim izvjesti me za mog sina Hristifora S. Stefanovića, telegrafistu 3. armije, da li je u starom mjestu, javi mu, da smo mi svi zdravi, neka se javlja češće, ako mu novaca treba, pošlaću preko tebe. Javi Bogoljubu Stokiću, njegove sam pitao za radnju i zdravlje, odgovora nemam. Sima Bajkić je umro u Gradištu. Canu, Dragišu, Voju i Čedu Bajkiće pozdravljam, kao i sve Gradištance. Ja ću ti javiti ovim putem čim doznam za stvari tvoje. Mnogo te poštuje i pozdravlja očekujući odgovor, tvoj Sava R. Stefanović, obučar, Kirchen Platz 21, Kruševac. 20137—8

**Gosp. Dušanu Jankoviću**, Ženeva. — Molim raspitajte, da li je moj sin Brankoslav sa familijom zdrav i javite mu, da sam sa Medovićkom i Ružom u Vrnjicima dobro. Kovačevićka sa Jovom u Beogradu, i da mi je novac potreban. Isto tako izvjestite pukovnika Antonija Ivanovića, da mi pošalje novac, koji mi od septembra prošle godine nije poslao, a po odobrenju mog sina. Pozdravlja Nidžu i vas sve Katarina Lontkijevićka, Vrnji. 20139—8

**G. Milanu Jakšiću**, Ženeva. Chemin des Roches 9. Tvoje karte, Mikina pisma i oglase primili smo. Javlajte se češće, naročito neka i Duško piše i javi šta radi u Nici, a tako isto Milun. Mi smo živi i zdravi; za nas kao i za tvoje ne brini. Prema Mikinom oglasu izdali smo Darinku Vasiljević K 200.—, Bukus je u Beogradu. Solomon ništa ne javlja, bioskop radi, ali kako i ko, to ne znamo. — Vlajko i Draža nisu više kod nas, inače mlin radi. — Milanka, Cvetko i Rade nišu vam često. — Pošaljite Vaše fotografije, i nek Mika javi, šta je sa zetom Milivojem. — Javorika s Verom zdravo je. — Prijatelj u Grockoj zdravo. — Milosavu Ivkoviću iz Lapova izdali smo K 100.—, on je zdrav. — Mika neka se izvjesti za Stojanine sinove iz Dubone; sve vas pozdravlja Cvetko Djordjević sa familijom, Mladenovac. 20143—8

**Gospodinu Milošu Savčiću**, Ženeva. Ponovo Vas najučtivije molimo, da poradite, da nam se akonto našeg primanja pomogne, jer se nalazimo u teškoj položaju. Novaca na zahtev ne možemo dobiti ni od koga, a mati ozbiljno bolesna. Blagodarno vam na dobroti. Milica i Radmila Milenković, Vrtanska (Molerova) 74. 19907—8

**Mihajlu Tadiću**, Ženeva. Molim te poradi, da mi se pošalje 1000 kruna na račun moje penzije, jer sam bolestan i bez ikakvih prihoda u velikoj bijedi. Marko Drobnjak, Sindjelića 35, Beograd. 20104—8

**G-nu Dr. Ješi Zujoviću**, Ženeva. Umojljavam Vas i g-nu Radoljoviću, da poradite kod Crnogorske Banke, da mi što prije pošalje novaca po ulozima 1268 i 1336, jer sam u krajnoj oskudici i prezađuren, pošto već dvije godine — ne znajući kuda da se obratim — ne primam ni penzije ni kamate. Mislim može preko Srpske Narodne Banke. S poštovanjem Julija ud. Dr. G. Petkovića, bivš. okr. lijkara u Ucinju, Beograd, ul. Kralja Milana 105. 20114—8

**Gospodinu Djordju Radoljoviću**, Ženeva. Molim gospodina Radoljovića, da bude tako dobar i izvjesti Kostu Matića, vojnika III. četa II. bataljun XVII. puk I. poziv drinske divizije, da smo u Valjevu svi zdravi i da se češće javlja, da ne brinem. Pozdravljamo ga svi, a Vama unapred blagodari njegova majka Mileva Matić, trgovac, Birčaninova 19, Valjevo. 20090—8

**Gospodji Smilji Maše Markovića**, — Pension Mireille, 26 Bd Georges Favon, Geneve. Kiriju od gđje Mijović primila sam po Vašem naredjenju, ali od gosp. Schreiberera nisam ništa primila. Molim Vas javite, šta ću da radim. Ujedno Vas molim, da na talijanskom jeziku izvjestite braću pok. Petra Tosato za Stefana Ferdinanda, San Lazzaro, Padova, da je gđja Costanza Tosato sa mužem Amedeom i ćerkom Sofijom zdrava i mnogo ga pozdravlja. Pošto više d četrnaest mjeseci nemaju vijesti od njega, mole ga, da se preko Vas meni javi, jesu li svi živi i zdravi. Pozdravlja i ljube Vas sve djeca i Šana Dr. T. Milića, Bogojavljska 7. 20076—8

**Internationales feministsches Auskunftsbüro für vermisste Zivilpersonen**. Lausanne. S pozivom na vašu kartu od 2. septembra o. g., molim vas, da izvjestite mog sina Aleksandra Arsića pod broj 31826, da su njegovi roditelji živi i zdravi, njegove 2 karte su primili, a njemu od to doba već 4 karte pisali. Ako može, neka nam se javi preko Beogradskih Novina. Todor Arsić, Simina 20. 20089—8

**G. Svetomiru Ristiću**, Ženeva. Rue de l' Ecole 8. Najljepše vas molim, g. Doktore, da učinite na nadležnom mjestu, da mi se pošalje moja penzija, (u iznosu od 1170 dinara godišnj), koju nisam primila od 1. novembra 1915. god., ili na račun te penzije kakva novčana pomoć, jer sam u velikoj oskudici. S poštovanjem mati poč. jerom. Donata, Mileva Mitić, učiteljica u penziji, Slijvarska (Knez Danilova) ul. 43. Beograd. 20189-8

**Acil N. Z. Popoviću**, Ženeva. Dragi ujka Aco! Molim te, da javiš odmah mom Milanu, da ga gospodja Pere Letića, sveštenika, moli, da je odmah izvjesti preko novina, gdje je, kad i od čega umro njen muž? Javi mu, da smo svi zdravo i da ga molimo, da se čuva. Sve vas i Milana grli i ljubi vaša, Mara Dr. M. Petrovića, Sv. Save ul. 28. 20182-8

**Gđji Oligi Andjelković**, Ženeva. Doznala sam, da se moj muž Čeda Petković, vojni čin. preko vas raspitavo za mene i djecu. Molim vas budite dobri i što prije izvjestite mog muža, da se ja sa djecom nalazim u velikoj bijedi. Neka mi pošalje novaca preko Balkanske Banke, Niš, na adresu: Makenzenstr. 40. Zahvalna vam, Stana Čede Petkovića. 20183-8

**G. Dobrici Matkoviću**, Bastija, Korzika. Molim vas, ako možete pošaljite mi platu i penziju za novembar i decembar 1915. godine. Plata mi iznosi 87.50 dinara, a penja 30 dinara. Broj udovičke knjižice je 423. Novac mi pošaljite preko Balkanske Banke u levima. Pozdrav Ružica Bečić, Niš, Carice Jelene ul. 14. 20184-8

**Djuri Paunkoviću**, Ženeva, Rue Pierre Fatio 25. Dragi Djuro, budi tako dobar, pa nam pošalji novaca, jer smo u velikoj oskudici. Takođe te molim potraži Brankovog direktora i gledaj, da nam od naše plate pošalje što veću sumu, istu nismo primili od septembra prošle godine, stoga možeš zamisliti, da nam je novac preko potreban. Unaprijed ti zahvaljuje i pozdravlja Minku i tebe, Marija Branković, Cara Uroša ul. 23. Beograd. 20186-8

**Tomu D. Mitenkoviću**, Vranja. Molim vas pošaljite mi odmah novac, koji sam vam već nekoliko puta tražila. Pera mi je pisao, da od vas tražim kad mi bude trebalo novaca, zato vas molim pošaljite mi odmah, jer mi je mnogo potreban. — Djeca su vam nekoliko puta pisala. Zdrava su hvala Bogu. Pozdrav, Zorka P. Kušaković, Knjeginje Ljubice ul. 34. 20178-8

**G. Dušanu Jankoviću** apotekaru, Ženeva. Molim vas kume, javite odmah moju ćerku i zetu Neću, da mi što skorije oboje moj novac pošaljete, jer mi je vrlo potreban. Vuku, Necu i Branku ljubim, vas i kumu pozdravljam i blagodaram. — Canka M. Protić, Resavska ul. 23. Beograd. 20191-8

**G. JOVANU DJORDJEVIĆU**, Hotel Pension Nikole, Geneve, Rue Berne No. 15. G. Djordjeviću! Molim vas budite tako dobri i dostavite ovo mome mužu Milivoju Rakoviću, art. poručniku brzometnog poljskog divizionu II. poziva. Dragi Mišo! Sa Dragonom i Tičom zdravo sam. Bila sam bolesna od aprila mjeseca od plućnog katara i mjeseca maja rodila sam blizance, koji umreše poslije mjesec dana. Ja sam bila takodje mnogo bolesna 3 mjeseca. Sad se dobro osjećam. Ostavljeni novac sam istrošila kao i primljenih od tebe 150 kruna. Novac mi odmah pošalji i šalji redovno za održavanje, jer ne računaj ovamo ni na koga. Očajna sam, što mi se lično ne javiš, kao što to čine mnogi ljudi. Dragan i Tiča su veliki i svakoga dana svoga taticu spominju. Milutin odmah da pošalje Mri novac, jer je u velikoj bijedi. Javi gdje su Sava i Vojka kao i naš Zika? Svi moji i tvoji dobro su. Ja sam stalno k-d oca u kući. Javlja se preko „Beogradskih Novina“. Mnogo te volimo svi, najviše tvoja Milica. Još jedanput vas molim dostavite ovo mome Miši. Pozdravlja vas Milica M. Rakovića, Kragujevac, Stanična ul. 61. 20149-8

**G. JOVANU PREMovićU**, Case 3545 M. B., Geneve. Uzimam slobodu još jedanput zamoliti vas, da dostavite mome mužu Miloju Popadiću, komandiru 2. brdske francuske baterije, s'jedeće: Dragi Miloje! Zdravo smo svi. Mnogo brinemo, što se ne javljate. Već je mjesec, kako od vas ništa ne dobismo. Javite se lično kao što mnogi čine. Majka umrla još u julu mjesecu. Novac u dva maha primih preko Wiener Bank Vereina 227 i 308 kruna. Odmah pošaljite što više i šaljite mjesečno. Čudimo se šta mislite, od čega će se živjeti. Zima ide i mnogo treba. Ovamo ne računajte ni na koga. Milisav nam je dao 500 din. ali više ne računajte na njega. Zašto Mihajlo i tata čute? „Zlatna ruža“ isplatila Pavlovo majci 400 din. Zašto Pavle ne piše? Javi gdje se nalazite i kako ste. U selu svi dobro. Javi za Obrada. Javlajte se preko „Beogradskih Novina“ i to češće, da bi mogli istrajati. Jesli dobio našu fotografiju? Krasojevići brinu za Janju. Neka se javi. Puno vas volimo svi, tebe najviše tvoja Mica. Unaprijed zahvalna pozdravlja vas Milica M. Popadića, Kragujevac, Stanična ul. br. 63. 20148-8

**G. Čedi Arandjeloviću**, Ženeva, za g. Radu Milosavljevića, art. poručnika, dunavski art. puk, I. poziva. Mili Rado! Javljam ti se po tvojoj želji preko novina često. Juče sam dobila novac u tri pošiljke, svega 346 kruna. Hvala. Molim te, Rado, šalji redovno. Ja i Vera dobro smo, imamo sve što nam je najpotrebnije, samo ljubav i sreća daleko je od nas. O ocu ništa ne znam, o majci takođe. Sa g. Čedom uređi očeva primanja i pošalji im što prije, jer verujem da su bez novaca. Vera te nije zaboravila, ona se moli Bogu za tebe. Ostaću ovdje dok ne uzmognem da se sastanem sa majkom. Pozdrav Vojki, g. Čedu najljepše molim, da ti ovo dostavi i pozdravljam, tebe nežno vole, tvoje Verica i Vuka, Kruševac. A. 1273-8

**JOVANU PREMovićU**, Case 3545 M. B., Ženeva. Za Simu i Aleksandra Sevića, Voreppe — isire France. — Mili moji, vaš oglas u 270 broju „Beogradskih Novina“ veoma me je obradovao, za to vas molim javljajte se često na sve moguće načine, da bih manje brinula. Mama je primila dve, a ja šest pošiljke novca, hvala, Zdrava sam, i molim Boga za vaše zdravlje. Stevan Djordjević, činovnik željezničke direkcije, na službi pri vojenoj željezničkoj inspekciji još se nije javio svojoj ženi Dragi (rodjenoj Kenig). Molim te Simo odmah o njemu raspitaj i javi mu, da mu je žena sa djecom zdrava, no u očajanju, što za njega ne zna, neka se odmah javi i prati ženi novaca, Pivarska (Kondina) br. 20.

**Mihajlo Miletić**, nadzornik na požarevačkoj pruzi, sa ženom i petoro djece u oskudici je, lijepo te moli, da uradiš da dobije novaca od svog primanja na adresu Žička 34, Beograd.

Molim te Simo učini ovo, pa me odmah izvjesti. Mama i Milica vas pozdravljaju. Svesrdno vas pozdravlja ljubi i grli vaša željna vas Ljubica S. Sevića, Cara Dušana 37, Beograd. 20090-8

**G. Milanu Simonoviću**, advokatu, Ženeva, Hotel Terminus. Molim izvjestite vojina Kalanovića u Parisu, da su svi njegovi kao i moji zdravi. Molim za novčanu pomoć. Blagodarna, Leposava Pavlović, Arandjelovac. A. 1272-8

**G. Dušanu Jankoviću**, Ženeva, 20. Route de Chene. Molim najljepše gospodine, da dostavi slijedeće mome mužu Dušanu Uroševiću, Paris: Dragi Dušane! Primila sam pismo. Zašto mi novaca ne šalješ? Misliš li na djecu, kad znaš koliko si ostavio? Djeca su cijelog ljeta bolesna, naročito Rade i Moma. Seka potrošila na nas sve što je imala i više se nemamo gdje zadužiti. U Drenovi odlično materijalno stoje, naročito Ljubiša. Ali do danas apsolutno nikakve pomoći ne dobih. Pošalj mi odmah telegrafski što veću sumu novaca. Ružica Uroševića, Kruševac. A. 1273-8

**Dr. Ješi Zujeviću**, Ženeva. Molim vas kume, da budete tako ljubazni, da se izvjestite preko kum Jove za mog Djoku, koji se nalazi u Francuskom Kolegu, da li je zdrav i da mi se što skorije javi, u velikom sam očajanju za njim, jer od aprila mi se nije javio. Lozaničeve izvjestite, da sam im nebrojene karte poslala, kao i Djoki i nikakvog odgovora ne dobih, nekoliko puta i oglasom sam se javila i Ani prije 15 dana sam za novac javila, kako mi nije moguće više da čekam, to molim vas ili da javite Simi, ili vi da mi pošaljete od mog primanja, koje imam od jantara mjeseca da primim, ako je za Djoku novac potreban, neka se od tih para za njega, koliko je potrebno zadrži. Novac za mater Dimitrijevićevu, digla sam, samo od njih očekujem tačnu adresu, gdje novac da im pošaljem. Vas, Danicu i djecu pozdravlja i blagodari, Bosiljka Sv. Gikićka, Pop Lukina ul. 19. Beograd. 20176-8

**G. Mihajlu Bokoniću**, Ženeva. Dragi g. Bokoniću, molim vas nadajte se sa g. Haimom Davidom, kome sam dvije karte poslao, i nastanite, da mi se pošalje što veća suma od mog primanja, jer je potreba velika. Odgovorite mi preko ovog lista. Srdačno vas pozdravlja vaš K. Petrović, Sv. Savska ul. 27. Beograd. 20105-8

**G. Dr. Tomi Miliću**, ljekaru, Hotel Terminus, Ženeva. Primila sam novac preko Wiener Bank Vereina. Zdravi smo svi, kako si ti? Javlja se često, jer odavno nemamo vijesti od tebe. Čestitaju ti slavu, pozdravljaju i grle te tvoji, Boža, Seka, Borko i Šana Milić, Bogojavljska ul. 7. 20077-8

**G. RASI ČUKOVIĆU**, OBRADU NIKODIJEVIĆU, M. KARAMATIĆU, T. MITIĆU, Ženeva. Vaše izvještaje o mom sinu Milanu primio sam, hvala vam. Molim vas i u buduće o njemu vodite računa i mene izvještavajte. Ja sam sa svom familijom zdravo. Vaše su porodice zdrave, ne brinite. Triune, preko tebe pošao sam fotografiju za Milanu, molim te pošalji mi je, a i on neka nama odmah pošalje svoju. Svima mnogo iskrenih pozdrava šalje vaš Mih. T. Perović, V. Mladenovac. 20079-8

**Gospodinu MILIVOJU POPOVIĆU**, Rue Karl Vogt 73, Ženeva. Primila sam tvoju kartu, koja me je jako obradovala, iz koje vidim, da ti se Zaka javio. Molim te Milivoje, Javi Zaki, da sam ja sa djecom i unajkom zdrava, i reci mu, da mi što prije novac pošalje, jer mi je veoma potreban. Za Anu ne brini, zdrava je. Neka mi se Zaka opet javi ovim putem; primila sam nekoliko karata Zakin i Bogini. Tebe kao i Zaku pozdravlja Leposava Milošević, sa djecom, Obrenovac. 20145-8

**M. L. MILLIAUD**, Ženeva, Villa Annie. Vrlo zabrinuti za vas oboje, da li je Miodrag živ i zdrav. Mi smo ovdje svi dobro, Vasa se javlja. Ksenija se javila, za njih je takodje veoma potrebno da im se od njihove penzije pošalje što veća pomoć preko mene, ako je moguće da se Vladislav izvjesti, da im redovno šalje novac, teško im je tamo za život. Da li će se učiniti što za tetka Milenu? Želela bih da znam mjesto gdje je Miodrag, dva i po mjeseca nemamo vijesti od vas. Svi vas pozdravljamo mnogo. Lj. Markovića, Smiljančevića 56. Beograd. 20081-8

G. Jovanu Premoviću, Zeneva, za Dušana Janje Nikolića, Marselj. Dragi sine, kartu tvojom rukom pisanu dobio sam i pismo preko Stojke. Novac nam pošalji, ali samo tako, kad to tebi ne bi bilo na uštrb. Svi te volimo sa malom Lepojkom. Leposava Nikolića, penzionerka, Kraljevo. A 1264-8

G. Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim vas za izvještaj o mom mužu Milutinu Tomiću, vojniku I. poziva, šumadijske zanaatlijske čete, Zahvalna Milica Tomić, Kamenica — Požega. A. 1234-8

Moricu Tajtacku, Zürich. Molim vas dostavite Dušanu Djordjeviću sledeće: Dragi Dušane! Od jula meseca ništa za tebe ne znam. Javi se odmah preko novina ili kartom, jer sam u velikoj brizi. Djeca su zdravo; za nas ne brini ništa. Novac, koji si mi ostavio, potrošila sam odavno, toliko istovremeno sam uzajmila od zeta Ljibe. Dobrosavu javi odmah, neka Ljubici novac pošalje, jer je u oskudici. Mnogo djeca željno očekuju svoga taticu. Ljube ruku a tebe pozdravlja tvoja Dana Gjorjević, Kruševac. 1993-8

Sospodinu Ljubi Srećkoviću, Zeneva. Pročitao sam tvoju poruku. Za tvoje davnašnje i čestito prijateljstvo ja ću rodbini tvojoj ukazivati, kao i do sada, punu i najusrdniju pažnju. Zao mi je što ne znam za ranija dobročinstva Matejićeva. Za najnovije, koje mi je donelo trijestodnevni, nezasluzeni i prvi pritorov u moje dosta dugom životu, razmišljam kako da mu se oduzim. Poštovanje i pozdrav. Gjoka Marjanović, Beogradska ulica 28. 20040-8

Jovanu Premoviću, Zeneva, Case 3545. M. B. Blagodarim na izvještaju za Zdravica, Ljubomira, Dragića Novaka Čalukovića, Milutina, Vasilija, Stojana, Dragoljuba Vasićevića, Milosava Todorovića, Milovana, Svetolika, Velimira, Miloša Jovanovića, Peru Milanovića. Dalje Dimitrija, Božu Smiljanca. Za sve ovo hvala i g. Urošu. Molim izvestite imenovane, da je Zdravko dobio kćer; da je Dragoljub umro otac, a da su svima kod kuća zdravo i dobro; da ih sve svi pozdravljaju. Poštovanje i pozdrav. Vladimir Čaluković, selo Ljevača Gor. Milanovac. A 1242-8

Vidojkoviću, Paraćin, za Ljubicu P. Karalića, Zaječar. Draga Ljubice, teško mi je što moram ovu tužnu vijest, da ti javim ja sam od Milana dobio dva izvješća, da je za cijelo umro naš dobar zet Proka u Solunu. Ja sam mu odmah odgovorio i pitala od čega je umro, da javi, kad dobijem odgovor odmah ću te izvestiti. Primite naše iskreno saučestje za dobrih zet Prokom. Pozdravljamo vas sve, vole te sestra Mica Todorović, Kruševac. A 1231-8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim dostavite Dragoljuba Stefanovića, Zandamer. poručniku sljedeće: Dragi Dragoljube, tvoj oglaš pročitala sam. Za nas ne brini, svi smo zdravo. Ja sam u Valjevu. Kina je došla u Prijepolje. Samo ti čuvaj svoje zdravlje da nam se živ i zdrav vratiš. 147.70 primila sam, drugo ništa. Pare ne pozajmljuj nikom, stedi za sebe. Javljaj se češće. Raspitaj se za Obrada Protića, rezerv. kapetana, 3. prekobrojni puk. Tebi i Mitru mnogo pozdrava, kao i g. Premoviću, pozdrav sa zahvalnošću i molbom da nas u buduću izvesti o tebi. Zorka, Kina, Maralo Stefanović, Valjevo. A 1239-8

G. Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim dostavite mom sinu Milivoju P. Vučkoviću, Mići, potporučniku I. p. n. niš. rezerv. trupa: Poslati novac 152 kruna primili smo. Svi smo zdravo i kod kuće. Ako možeš izvesti nas, šta je sa Živadinom Stanojevićem iz Laništa i Kolom Bojinim bratom. Tečini su zdravo u Beogradu. Boja i svi te pozdravljaju, kao i mi sa braćom i sestricom, koji te mnogo žele. Ako možeš učini kod nadležnih, da nam pošalju, ako ne i od ove a ono bar od prošle godine za novembar i decembar, po naredjenju neizdate nam plate — meni po 119 -- 238 dinara, a mami po 152 -- 304 dinara. Ako ti još što pošalješ, dok se ovo bude učinilo, biće dobro, jer smo u oskudici. Sem jedne od januara, više tvoje karte ne dobismo. Tvoj otac Pet. M. Vučković, sveštenik u Bagdanu. 20008-8

G. Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim da dostavite mome mužu Risti Cvetkoviću, rezervnom kapetanu, da mi je novac jako potreban, jer sam u velikoj oskudici. 2 pošiljke za koje mi je javljeno, nisam dobila, osem tri puta, jedan put u maju a dva put u avgustu. Svi skupa srdačno mi čestitamo Krsno-Ime sa najlepšim željama i toplo ga pozdravljamo. Novac neka šalje preko Komercijalne Banke i neka se javlja ovim putem. Blagodarna Dara R. Cvetković, Gor. Milanovac. 20039-8

G. Stevi Acimoviću, advokatu, Zeneva, za g. Petra Perišića, kapetana, računospitača kombinovane divizije I. poziva: Dragi Pero! Od tebe kao ni od Ljube nisam dobila nikakvih vijesti evo već dva meseca, te sam u velikoj brizi. Molim te javljaj se češće preko g. Acimovića i pošalji mi izvjesnu sumu novaca, veoma mi je potrebno. Ukudani ne samo da mi nisu ništa davali na ime kirije, nego su mi takve neprijatnosti činili, da sam im morala otkazati stan, te su se iselili. Pozdravlja te mnogo tvoja Nata. Vama g. Acimoviću zahvaljujem na dobroti. N. Perišićka, Beograd, Prestolonasljednikova ul. broj 9. 19945-8

Gđji Zorki Vlaić, Zeneva, Rue de Hesse 12. III. Draga gospodjo! Vašu kartu od 21./VII. primila sam. Steva mi se odavno ne javlja, brinem; molim vas izvestite me, je li zdrav? Pisala sam mu nekoliko karata, ne znam, da li je dobio. Dve njegove pošiljke novca dobio sam, jednu u maju od g. Sotira Ilića, drugu u septembru od Steve, a treću, za koju mi javlja njegov sestrčić Dragi, nisam dobila, neka učini pitanje a mene da izvesti kad i preko koga je novac poslao? Steva da mi od sada redovno novac svakoga meseca šalje i brat Milan Ružić, ja sam do sada od Nikole uzela 1500 kruna, a Ružica 4000. Ja sam zdravo i svi naši. Srdačan pozdrav Stevi, Milanu, Nidji i Dragom. Vami blagodar i mnogo vas pozdravlja, Ljubica St. Milovanovica, Jevremova ul. 26. Beograd. 20050-8

Svetozaru Obradoviću, računospitaču, Nica. Kartom te odmah izvestih o prijemu 262.60 kruna. Blagodarnost od majke i mene. Izvesti i Peru, da sam 450 kruna primila 15 avgusta po starom. Javljaj se češće ovim putem i obavještavaj o Peri, Bošku i Dragom. Već dva meseca leži isposlat novac na najkinnu adresu od Paunkovića, Geneve, sa pogrešnim prezenimom „Jovanović“. Do danas ispravka ne dodje, urgraj ti hitno pošalji Mari ukuca Svetozarevoj 300 kruna, na ime plate, kao činovniku željezničke direkcije, u oskudici je. Ako možeš sjeti se češće majke. Jela Antić, Daničićeva ul. 25. Beograd. 19972-8

Koči Ljotiću, Bernstrasse No. 1., Zeneva. Molim vas budite tako ljubazni, da saopštite Peri sljedeće: Dragi Pero! Zdravi smo, od tebe smo dobili izvještaj još avgusta i do danas ništa više. Jako brinem, zato nam se javljaj češće. Pošalji nam tvoju fotografiju, kako si ti, kao i Stojan sa zdravljem? Javi i za Stojana, jer i od njega nismo dobili ništa, kao i od tebe, mnogo pozdrava od mene, kao i od ostalih, a od djece rukoljub, tvoja Gina P. Janković, Süd-Platz 6., Kruševac. 19976-8

G-dji RISTOSIJI LJOCIĆ, Zeneva 38, Rue Stand. Javite Brani da mu je sestrice u Ugarskoj I. Gruppe W, No. 1066. i da svojoj sestri redovno šalje novac, jer mjesečne pomoći ne dobiva. Kako ste vi, Zorko i Steva? Zašto ne pišete? Velji i vama mnogo, mnogo pozdrava od mene i djece. Ljube vam ruke djeca i vaša Ruža Burmazović, Resavska 47., Beograd. 20080-8

G. STEVI ACIMOVICU, Hotel „Terminus“, Zeneva. Molim vas da se zauzmete, da mi se pošalje novac na račun mog primanja. Od početka ove godine ništa nisam dobila, a nalazim se sa djecom u velikoj oskudici. Blagodari i pozdravlja Ljubica Todorović, učiteljica iz Trstenika. 20082-8

EMIL KONRAD, Rue Pierre Fatio 25, Zeneva. Mica, udova Cede Popovića, inspektora pošte, nalazi se u velikoj oskudici; molj, da joj se pošalje novaca na račun njenog primanja. Takođe Jelena udova Milana Cvetkovića, policijskog pisara, u velikoj je oskudici sa djetetom. Obe blagodare unaprijed. Stanujna obadve u Beogradu, Dražečevska 27. 20083-8

DIMITRIJE PAVLOVIĆ, 17. Rue de l' Aqueduse, Zeneva. Molim za izvješće o mome mužu Nedejku Djokoviću, pisaru rezervnih trupa, nikako se do sada nije javio. Sa četvoro sitne djece nalazim se u velikoj oskudici u Beogradu, Studenička 12. Kosara Djokov. 20084-8

ADAMU DJERMANU, Zeneva. Molem te Adame pošalji odmah ovaj oglaš mome zetu Toši Radivojeviću, profesoru u Marselju. Mla evo moja. Čestitam vam slavu sa najlepšim željama, i da se skoro vidimo, javite mi se odmah preko ovi novina jeste li zdravi i pošaljite mi veću sumu novaca, i to odmah, ja sam zdrava, pozdravljam i ljubim vas i Lušana, si ke mi pošaljite, pozdravljam Bosu i Adama. Julka Todorović, Kralja Milana 97. Beograd. 20144-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Pokorno molim, da me izvestite za mog brata Miloja Milojevića, II. četa, IV. bataljun, VII. puka, III. poziva, je li živ ili ne. Javite mu, da smo mi svi živi i zdravi, a Rankav je kod nas. Unaprijed hvala, Smiljana Živojinović, Mladenovac. 20117-8

JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Case 3545, M. B. Vaš izvještaj preko „Beogradskih Novina“ primila sam na čemu vam mnogo blagodarim, a u isto vrijeme molim vas lijepo, da izvestite mog muža Radmila V. Spasojevića, sarača, karte sam njegove primila, u kojima piše, da je novac poslao; novac nisam još primila i nek mi piše češće. Mi smo svi živi i zdravi, unaprijed hvala. Zora R. Spasojevića, Mladenovac. 20118-8

BUREAU-U ZA VJEZU IZMEDJU SRBA, Rue Neuve du Temple 5, Zeneva. Molim za izvještaj, da li je živ i zdrav moj rođak Ljubomir N. Perišić, poruč. X. puk. okr. kom., činc. Uprave Monopola. Njegovi su kod kuće zdravi ali u velikoj oskudici. Živka I. Jovanovića, Jove Ilića ul. br. 2. Beograd. 20119-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva, za Lazu. Dragi Lazare, čestitamo ti rođjen dan i slavu a Bog neka ostvari naše uzajamne želje! Zašto se ne javljaš? Jesi li pročitao naša dva oglasa? Mi smo svi zdravi. Volimo te svi, tvoja Mica Belodedićka, Deligradska 4. Beograd. 20127-8

DJOKI NESTOROVICU, Zeneva. Tvoju fotografiju, kao i novac za mene i za Spasu primila sam. Ne dam se da si koje od naših nebrojenih pisama primio. Majka i svi ostali dobro. Od tebe očekujem vijesti. Ja i Melanija sa djecom dobro smo. Lujku i Zoricu mnogo pozdravljaju, ljube te i grle Simka Nestorović, Topličin Venac 6. Beograd. 20122-8

G. DRAGOLJUBU RADOJLOVICU, Zeneva. Poslatih 217 kruna primila sam. S velikom blagodarnošću pozdravlja vas Marija Kaplarević, Prote-Mateje 11. Beograd. 20123-8

JOVANU PREMIOVICU, Zeneva, Case 3545, M. B. Molim dostavite mome mužu Veseljku Tripkoviću, inženjeru, rezerv. inženjerskom potporučniku II. željezničke čete, sljedeće: Dragi Vesol! Prije osam dana, primila sam preko Peštan. Ug. Komercijal Bank-e, četvrtu pošiljku 200 kr. Preko Wiener Bank-e, primila sam u tri puta 500 kr. Izvještavam te redovno o prijemu novca. Na toliko oglaš i karte, odgovora ne dobih. Brinem mnogo, javljaj se češće preko novina, karte skoro dva meseca ne dobijam. Jesi li zdrav i čuvaj se. Djeca dobro, mnogo ljube tatu. Tebe i sve naše mnogo pozdravlja tvoja Mela. G. Premoviću blagodarim i molim, da mi u buduću izvestava. Spoštovanjem Melanija V. Tripković, Beograd. G. S. Jevremova 52. 20124-8

Gospodinu STEVANU ACIMOVICU, Hotel „Terminus“, Zeneva. Prema vašem oglaš u „Beogradskim Novinama“, g. Vladimira Stankovića, trg. ovd., Obiljež Venac 30., predao mi je danas pet stotina (500) dinara u srebru stim, da vi izvolite istu toliku sumu položiti, za njegov račun, g. Mioradu Petroviću, Elsäßerstrasse 19. II. Basel, i o tome i njega, g. Stankovića, i mene izvestiti. Vaši svi u Trsteniku su zdravi. Pozdravite mog šuraka Miku i recite mu, da o nama i dalje brine. Pozdrav od svih mojih i mene. Živojin Perić, prot. Univerziteta. Kosančićev Venac 26. Javi o Tasi odmah, molim te jeli zdrav. I ozirav Vlada Stanković, Beograd, Obiljež Venac 30. 20126-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Molim vas, da se pronadje moj sin Gliša Sindjelčić, vojn. III. haubičkog puka, II. div. oca, I. poziva i moj muž Milan Sindjelčić, vojn. III. čete, IV. bataljuna, VII. puka, III. pozva, oba su otišli u odstupanjnu srpske vojske 1915. godine i do danas se nisu javili. Gliša je vidjen posljednji put u decembru mesecu 1915. Neka im se saopšti da si kući svi živi i zdravi i nek se češće javljaju i sad se o njima javi na adresu: Gospodina Vladimira Radojevića, z. Radojeva, Blagodarna Manasija Sindjelčić, z. Radojeva, srez kosmajski, okrug beogradski. 20110-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Mo, muž Miorad Milanović, redov III. čete, IV. bataljuna, VII. puka, III. poziva, otišao sa srpskom vojskom 1915. godine u njenom odstupanju, do danas se nije javio. Molim da se pronadje i saopšti mu se, da smo kući živi i zdravi i neka se odmah a i u buduću javlja na adresu: Gospodina Vladimira Radojevića z. Radojeva. Blagodarna Jerina Milanovića, z. Radojeva, srez kosmajski, okrug beogradski. 20109-8

G. STEVI ACIMOVICU, Zeneva. — Za Sve ozir Bogdanovića, vojn. g sveštenika 19. puka. — Sve ozir. Sa djecom zdravo sam kao i svi naši. Dobila sam 150 kruna a tako isto i karte. Kod kuće u selu nema ništa osim što i kod Božove kuće. Boža je u Madarskoj, javlja se. Javi što ako znaš za Ljoluju Stanišića, Tata nije ovdje. Prije dva meseca otišao je za Be grad, ne javlja se. Sa katarom ne radimo već godinu dana. Ti i Dragiša roca pošaljite, zma ide. Milanu javi, Zora je sa djecom kod nas, zdrava je, neka joj pošalje novaca. Prije mesec dana došla je 76 kr. Svečuzre, javljajte se češće, da bar za vama ne brine n.o. Tvoja Stevka Bogdanović, Ivanjica. 20107-8

G. SVETOZARU BUJOSEVICU, Zeneva. — Molim vas, budite tako dobri, te pišite mome zetu, Dragomiru Pavloviću, inženjeru u Marju, pri operativnom odjezenju vi ovne komandne da odmah preko karte ovdašnje banke pošalje novac svoj ženi, jer su sredstva iscrpljena. Molim z. odgovor preko ovog lista. Za trošak ovog, obratite se g. Loonjiću. Srdačno vam pozdravlja K. Petrović, Sveto-Savska 27, Be grad. 20106-8

BIROU „DJORDJEVIĆ“, Zeneva. — Za g. Ristu Radojlovića. — Risto! Pročitao si o tvoj posljednji oglaš, kji nas je jako obradovao. Mi smo ti se javile već nekoliko puta oglašom i pismima. Sliku smo ti ta olike u pismu poslali preko g. Amara. Ne znam, da li si je dobio? Ja i Mara smo hvala Bo-u u zravo, što i tebi stalno od Boga želim. o kafana je od prije mesec dana oštinski magacin, a dotle je držao Voja varagić. Risto! izvesti se tačno za sina Erika Cvetkovića i molim te u buduću ne o više javljati za smrtne slučajeve, jer imam o to toga veika neprijatnosti. Tako is o ni prijatelja nemoj naredjivati, da novac izdaju. Naš se Joca javlja iz Austrije živ i zdrav. Javljaj se čes o, jer nas tvoja pisma i oglaš mn go raduju, naročito tačno jedinoc. Risto, molim te, p radi što prije da naša Mica — Božina, d bije što više od svoje plate, jer je sa djecom u velikoj oskudici. Javi, šta je sa našim Djordjem, Dragom irom i Sjevom? Zeleći ti svako dobro, pozdravljamo te mnogo ja i Mara. I ozravlja te i naš ukudanin Stanoje. Tvoja Angelina Topalović, Valjevo. 20131-8

Dragomiru Arnautoviću, Paris. Dragi moj! Zadovoljne, sretno ja i Cača primismo tvoju fotografiju i pismo. Na licu tvome vidim brigu, iz pisma nespokojstvo. Uvjerem budi, nezaboravljam dužnost prema tebi. Mirne duše čuvam sve što ti je sveto i dragocjeno. Pazim naše mlo djetete, koje je sretno i za sada zdravo, zajedno samnom. Tvoju sliku ne odvaia od sebe. Po dolasku odoh Sandi u nje nadjoj podpore, prijateljela, i sve ono, što izgubih u tebi tvomim odlaskom. Dugo vrijeme bijah u oskudici, Novac primih istog dana, kad i pismo. Hvala tebi, Dušanu i Sandoru na pažnji. Nemam potrebe, da se zadužujem, Novac sa razumijevanjem tušim. U kući ne nadjoj sve, ipak dosta. Mama, tetka Danica, djeca zdravo. Ujak, njna u Palanci. Teča, tetka u Kragujevcu. Bogdan, Vlada u Austriji. Sretno smo, što je Bogoljub živ. Neka se javi, Leposava, djeca, dobro. Moje sestre sa ostalom djecom zdrave. Žalimo naše draga pokojnice: papu, Petronija, Miku i Peru. Izvijesti Sandora: Sanda primila nesrećno izvješće, molj, da joj opširnije javi o regulisanju novca. Tebi šalje preporučeno pismo, postupi po mogućstvu. Gđja Nata blagodarila, očekuje uvijek dobar glas, Ljubicu, Vern, ljube Zora i Vuka, Fotografija njena raduje me. Javi Miroslavu St. Avramoviću, eleve Serbe 4 Voreppe Isere, France. Roditelji zdravi. Opširno izvijesti brizne roditelje, moje dobre prijatelje. Fotografiju neka pošalje, pošalji Boži 1000 kruna od njenog primanja. Gospodin Milan Majšner, direktor iz Dojrana, da bude dobar i pošlje Bobinoj Ači, od njenog primanja što više novaca. Sve to na moju adresu, javi se preko „Beogradskih Novina“ što prije, kako fotografiju da ti pošaljem? Sa Dušanom i Sandorom primi od tvojih i mojih pozdrav. Od Čače nebrojeno poljubaca, od Zore želju, sa skorajšnjim vidjenjem. Tvoja Zora Arnautovića, Višegradska ul. 19, Beograd. 2010-8

Miki Mitroviću, Hotel Terminus, Zeneva. Izvještava te otac Kosta: tvoja djeca zdrava. Novac poslaću preko Pavlovića. Pozdrav tebi, Stanku, Dušku, Djoki, Mioradu, Milutinu, Miši i Nikoli. Izvijesti: Milutina Vasićevića; Zorka živa i zdrava. Dobila je preko Jelene njegove karte; Djordja Miloševića, oberberina pri 2. armiji; zdravi su roditelji, žena Vukosava sa djetetom, brat Boža, sestra Zora i ostala familija; Dr. Acl Djokiću: Mati Cana sa djecom zdravo i traži izvještaj o Drašku i Danilu, Novaca ima; Milana Petkovića: Mati Kata sa djecom zdravo. Rade je doma, Da raspita za Iliju, Janka Petkovića i njegovog šuraka svi živi i zdravi; Savu Tutunovića: Jelena sa djecom zdravo. Kartu dobila i veoma se obradovala. Dućan radi, monke ima. Uči li Mile školu? Mića Jovanovića: Mileva i Duško Petrović sa tetkom zdravi i pozdravljaju ga. Karte dobijaju. Mića neku se izvjesti za Vladimira Petrovića iz Vel. Plane podnarednik konjičkog mitralijskog odjeljenja, 8. puka, 2. poziva, dumavske divizije; Vukosava Ljube Marinkovića, naibantina, blagodar na izvještaj o mužu. Molj, da ga izvestiš, da je sa djecom zdravo, neka ne brine, da se češće javlja preko tebe; Čedu Obradovića: svi živi i zdravi i sve pozdravljaju; Pera Pavlović blagodar ti i molj da dostaviš Paji: Kartu njegovu i Srebrićevu primio. Srebrićvi zdravi i kod njega dolaze. Neka se Srebrić najbržim putem raspita za Ljubičinog Radisava Arsenjevića, 8. puk, 2. poziv. Do danas se nije javio. Mišl, da bi ga najbolje obavijestio potpukovnik Colović. Neka izvijesti Emilijinog sestrice Stevana Popovića, djaka narednika 4. prekobrojni puk. Njegovi svi zdravi, izvještaj o njemu dobili; Stanka Nikolić molj za izvještaj: je li živ i zdrav njen muž Života, 3. četa, I. bataljun, II. puk, 3. poziv, i njen zet Mirko Malaini, I. četa, 2. bataljun, 16. puk; Draginja Milošević: Donja Rača molj za izvještaj o mužu Lazaru, intraljesko odjeljenje, šumadijske divizijske konjice I. poziva, Ona, Živka, Vladislava su zdravi, Lazar je sa Šujom. Polka i dijete su zdravi; Milka Nišić molj za izvještaj: je li živ i zdrav njegov šurak Velimir Kasratović, potporučnik I. eskadrona, šumadijskog divzijskog konjičkog puka. Pitaž Kostu Sretenovića, da li je zaista, kad i gdje umro Anta Popov. Izvijesti mog Mladena: Kartu njegovu dobio sam. Svi smo zdravi i pozdravljamo ga. Tvoja djeca: Natalija, Milica, Kosta i Jova i žena Ljubica zdravi. Natalija i Milica idu u školu, Dragi Miko, činiš nam velike usluge oko obavještavanja. Tvoju dobrotu zaboravit nikad ne ćemo. Pozdrav svima, Kosta Jovanović, predsjednik opštine, Rača. 20156-8

Gosp. Radojloviću, Zeneva. Molim vas dostavite mome mužu Dušanu Kadvojeviću, direktoru „Beogradske Zadrue“. Ja smo zdravi i poslath 300 kruna primili smo 10. ov. mj. Mnogo ga vole i pozdravljaju, a vama blagodare na dobroti, Miodrag i Natalija Radivojević, Kosmajska ul. 35, Beograd. 20196-8

G. Djordju Radojloviću, Zeneva. Molim vas, izvestite mog muža Petra D. Lazarevića, art. pukov., da sam sumu od 478 kruna i ranije dvije pošiljke primila. Javite mi u buduću, neka mi šalje redovno na istu adresu, Brinem, što on o sebi ništa ne javlja. S toga, vas molim, da me o ni-mu izvestite. Svi smo zdravi i pozdravljamo ga. Milica P. Lazarević, Pivarska (Kondina) 5, Beograd. 20399-8

Madame Vögeli, Wessen, Schweiz. Za g. Čedu Mestanoljicu, pješ. majora. Od tebe preko Vere čuli smo, da je Dragoljub umro, a preko djeca moje sestre, da je Dragoljub zdrav. Naš je gubitak neizmjeran, neljesnost će nas ubiti; s toga odmah javi tačno, šta je sa Dragoljubom. Jesi li ga ti sahranio i gdje? Majka je dobila svega 400 kruna. Odmah novac pošlji i u buduću redovno šalji, bilo od tebe, ili od penzija. Zdravi smo i pozdravljamo te. Darinka Mestanoljićka, Lomina ul. 38. 20170-8

G. Budimović, - Kruševac. — Hvala na izvještaju o Koči i Cedi. Izvestite ih, da smo svi zdravi. Od Koče primih deset dopisnica. Molim ih, da mi se češće javljaju, a i vi me o njima izveštavajte što više. Njegov otac i naši u Bosni zdravi i pozdravljaju ih. Koča neka me izvesti o Cedi i Lesi Miliču, o sinovima Milije Pantovića, i o sinu Radivoja Babića. Pozdrav Koči i Cedi a vami unaprijed blagodarim Darinka K. Mladenović iz Vrnjaka. B. 975-8

MITI HAĐZI PAVLOVICU, Geneva. Za pop Djoku. Dragi Djoko! Dostavi ovo Ziki: Posljednje vijesti o tebi dobili smo svi zdravo, za nas ne brini. Javi nam, ako što znaš za Vojimira Čočića, Bogdana Čočića, Živina Čočića, Miluna Čočića, Dobrosava Čočića, Čedu Gašića, Slavka Gašića. Javljaj te nam se češće. Pozdrav sve naše. Pozdrav Ana. B. 981-8

G-dinu DJORDJU RADOJLOVICU, Zeneva. — Vao n ljubaznošću dobio sam Ljolu i nirovo p.smo. Hvala mnogo i molim vas, pošaljite mu ovo nekoliko riječi: Dragi Ljubo! Primila sam više zvestaju još od juna meseca o tebi i Gvoženju. Radujem se da ste zdravo. Javljajte se i dalje ovim putem. Marica te pozdravlja, kod njh je sve zdravo. Bila je kod mene u dva puta i sedela po dvadeset i više dana, doći će opet, kad joj posao dozvoli. Foziravi mog dragog Didu i ti primi srdačan pozdrav od tvoje seje Ljubice Klajić, Lošina 30, Beograd. 20091-8

G-dinu MLADENU OBRADOVICU, Zeneva. — Za Dragutina Daničića, hotelijera. — Lijepo vas molim, dostavi me mome mužu sljedeće: Dragi n.o. Dragutine! Sve tvoje oglaš, kao i karte i pisma dobila sam, radujem se, što si zdrav, čuvaj se i u buduću, za nas i raduju ne brini, mi živimo i doviijamo se prema prilika-ma, kako za najbolje nadjemo, radnja se vo li na moje ime. Otac je na kasi i on voli računata o svijtu nas i cijeljoj radnji, radnja radi i donosi koliko, da se izdržava n.o. Djeca su zdrava, porasla si i idu u školu, piši češće, da ne brinem. Zeta Vukosava, Miku, Miloša, Miloja i Boru od svij pozdravi, neka se javi tati, gdje je Eo.a sada? Mnogo te voiu i molimo Boga za što skorije vidjenje tvoji: Ljubica, Bata, Eo.a i Zora Daničić, Kn.z Mihaelova 51, Beograd. Pozdravlja te i Jovan Čirić. 20095-8

G-dinu DJORDJU RADOJLOVICU, Zeneva. — Molimo vas, da izvestite Josita Kovačevića, inženjera direkcije S. D. Z., sada u Grčkoj: da smo svi zdravi, ali ne brinem o njega, jer već dva meseca nemam o njegovim vijesti o njemu; da smo se vo u obradovali njegovoj slici i oglaš u i da je Ružica u tri maha primila novaca, posljednji put u avgustu; neka na nadležnom mjestu poradi, da nam se pošalje novaca, jer su troškovi veliki. Svi ga mnogo pozdravljamo i ljubimo. Molimo vas, g. Radojloviću, za što skorije izvješće. S poštovanjem Ružica Kovačević sa djecom i porodica Jete Stefanovića, profesora Univerziteta, Poslanicka (Krunska) 59, Beograd. 20096-8

G-dinu DJORDJU RADOJLOVICU, Zeneva. — Učtivo vas molim, da dostavite na adresu: Freulein Else Wo., für Miload Zivanović, Restaurant „Schloßle“ a/Rheinfall Neuhausen Schweiz, ovo: Dragi Milo ade, dobih jedva preko tvog oca izvješće, da su n.o. Nikola i Milosav živi i zdravi. Odmah ih izvesti, da mi se lično jave, a za Milosava, gdje se nalazi? Ja sam u kući kod mojih, svi smo dobro, a baba je umirila prije sedam meseci. U veliko, sam brz za njima, a takodje i u velikoj oskudici, jer sam bez sredstava. Odmah neka mi Nikola pošalje više novaca. Mnogo te pozdravlja, moga Nikolu vo i, a Milosava ljubi njegovu mami. Jelena N. Nikolić, Jug-Boguanova 20, Beograd. 20097-8

SIMI SEVICU, Voeppe—Isere France. — Čestitajući ti dvadeset-šesto godišnjicu bračno života, molimo B ga, da se Ljubica i Aleksandrom u završnju održi i pedesetogodišnjicu dočeka. Tebe i milog Aleksandra iskreno pozdravljaju Milica i vaša mama Jelena A. Grujića, Knićaninova 4, Beograd. 20100-8

Najpokornije prosim g. Jovana Premovića Zeneva, da me izvesti za mog muža, vojnog obveznika, Tanasiju Petrovića, podnarednika I. četa, 4. bataljun, 5. prekobrojni puk, kombinovane divizije i za Petra Petrovića, komandira šumadijskog zarobljeničkog odreda, po siljednje vrijeme bio u Nišu. Unaprijed blagodarim Melanija Petrović, Vučitrn. A 1275-8

Gosp. Djordju Radojloviću, za pukovnika dr. Miloša Borisavljevića, Krl. Primila sam 256.30 kruna. Velika hvala na sjećanju Molim, da me se i u buduću sjetite. Pozdravlja, vas i poštuje Andja M. Petrovića, Čika Ljubina ul. br. 6, Beograd. 20169-8

Gospodinu Jovanu Premoviću, Zeneva. Molim Vas lijepo, da izvestite mog muža Velimira Joksica, učitelja: Od-ljo, čudi me, što mi ne pošlje novac. Odmah pošalji 1500 franaka, jer 4 meseca kako zajmim. Javi mi za Milana, kako je, jer brinem za njega mnogo. Javila mi se Zorka, da su svi zdravi. Unapred blagodarim Milica Joksica, Vučitrn. Kosovska Mitrovića. Molim Vas lijepo, izvestite se za ova lica, gdje se nalaze: Jovan Drob-njaković, podnarednik I. djačke čete, posljednji regruti. Milko Staletoz Milovanović, II. bataljun I. četa inženjerska. A 1274-8

G. Budimović, - Kruševac. — Hvala na izvještaju o Koči i Cedi. Izvestite ih, da smo svi zdravi. Od Koče primih deset dopisnica. Molim ih, da mi se češće javljaju, a i vi me o njima izveštavajte što više. Njegov otac i naši u Bosni zdravi i pozdravljaju ih. Koča neka me izvesti o Cedi i Lesi Miliču, o sinovima Milije Pantovića, i o sinu Radivoja Babića. Pozdrav Koči i Cedi a vami unaprijed blagodarim Darinka K. Mladenović iz Vrnjaka. B. 975-8

CIJENE OGLASIMA:

Osmisla jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmisla jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Ljekarska pomoć.

u Dentistal F. B. Brill u
specijalista za izradu vještača
zuba u zlatu i u kovučetu po
najboljoj američkoj metodi.
Vrši opravke i prepravke. Ci-
jene umjerene. Prva od 8-12
i 3-6. Atelje: Makedonska ul. 5.
I sprat (do Pošte). 19985-1

Kupovine i prodaje

Prodaja crepa i cigalja
prvog kvaliteta najumjerenijim
cijenama. Upitati kod E. M.
Vajda, Beograd, Kraljice Nata-
lije ul. 68. 19173-2

Kupujem

Kupujem jedne polovne me-
hove. Ima nekakva javi u tra-
fici Makedonska 42. 20490-3

Namještenja.

Gospodja stara 24 godine,
sa djetetom od 7 godina traži
mjesto kućanice kod intelligen-
tnej gospodina uz odštetu;
stan i hranu, novčanu nagradu
ne traži. Išla bi i u unutraš-
njost. Upitati u upravi pod
„Ch. 218.“ 20420-3

Stanovi.

Izdaju se 2 dućana u ulici
Kralja Aleksandra br. 69. Upi-
tati u istoj kući, gornji sprat.
20129-4

Lijepo namješteno sobe sa
upotrebom kupatila i eventu-
alno klavira izdaju se odmah.
Terazije, Kralja Milana ul. 32.
II sprat vrata leva. 20460-4

Razno.

Izgubljeno. Molim svakoga
tko je našao jedan običan no-
te u njemu koncesija, koja
glasi na Rada Živkovi, trgovca,
Njegoševa br. 27, nekak done-
se istoj firmi. Bit će nagradjen.
20443-5

KORESPONDENCIJA.

G. Drag. Dj. Radoljoviću,
Geneve. Najučtivije vas molim,
da se zauzmete, da mi se od
mog primanja što veća i što
brža pomoć pošalje. Po-
štuje i unaprijed vam blago-
darim Katarina udova Koste Ste-
vanovića, načelnika Min. na-
rodne privrede. Carice Milice
ul. 17. Beograd. 19944-8

G. Nikolić Jeličiću, Genf. —
Budite dobri i javite mome
mužu slijedeće: Dragi Boro!
Karte tvoje dobila sam od septem-
bra i srećna sam kad si
zdrav, javljaj se češće, za mene
i djecu ve briži, samo mi no-
vac odmah pošalji, jer do dan-
as ništa ne dobi, a u veli-
koj sam oskudici, pošalji mi
što više. Mica i mala Rada
zovu taticu. Pozdravi braca
Miku i Cocu, veoma sam ra-
dosna kad ste zajedno. Tebe
grli i ljubi Mica, mala Rada i
Leposava Milutinović, Brus.
20036-8

G. Stević Aćimoviću, Hotel
Terminus, Zeneva. Molim te
javi Svetislavu Mišiću, kapeta-
nu morav. diviz. komore, da je
njegova porodica dobro; brat
Milorad je kod kuće i neka
javi gdje se nalazi Dušan. Tvoji
i Bogoljubovi su dobro. Poz-
dravlja te tvoj Sava S. Mičić,
Obrenovac. 19936-8

G. Djordju Radoljoviću,
Geneve. Molim za izvještaj,
da li je živ i zdrav Panta Ste-
fanović iz Ritopeke, komordžija
III poziva IV prekobrojnog pu-
ka, koji se od danas nije javio.
Trošak ću platiti. S pozdravom
Miša Ignjatović, spediter, Mla-
tishumina 13. Beograd. 20045-8

G-cl Dobrill M. Jezdić, st.
med. Lausanne. — Mila Bobot
Franja nam javlja, da je naš
jadni lka umro u Albaniji. Mo-
lim te izvjesti nas što prije, je
li to istina i kog datuma? Za-
tim šta je sa Milorodom? Zašto
nam se on nikako ne javlja?
Je li potpuno ozdravio i gdje
je sada? Gledaj da sa njim do-
deš u vezu što prije, da te on
o lik izvjesti, jer smo u veli-
kom očajanju. Unaprijed ti bla-
godari i pozdravlja tvoj Mijalja
a tebe voli tvoja Olga Raden-
kovića, Niš. 19806-8

Zürcher Bureau für Auf-
suchung Vermisster, Zürich,
Ponizno Vas molim da me iz-
volite izvjestiti, gdje se nalaze
moji deveri: Živko Djorić—
Tošić i Radisav Tošić—Djorić,
komordžije. Izvještaj ovim pu-
tem. Darinka Tošić—Djorić,
Obština Berlin, srez posavo-im-
navski, okr. šabački. 19869-8

G. Djordju Radoljoviću,
Geneve. Molim vas pošaljite
mi što veću sumu novaca od
moje penzije, koju nisam pri-
mio od novembra prošle go-
dine, koja iznosi mesečno 300
din., broj knjižice 2577, jer sam
u oskudici, Sina Pavlović, ma-
jor u penziji, Kragujevac, Cr-
kvena 3. 20146-8

G. Stević Aćimoviću, Hotel
Terminus, Zeneva. Za Milutina.
Molim te pošalji penziju g-dji
Milici S. Stimić, Frisko-gor-
ska 9. No. knj. 683. Mi smo
zdravi, što se ne javljaš? Le'a
Jovanović, Kosovska 40. Beo-
grad. 19991-8

G. Aci Diniću, Hotel Ter-
minus, Geneve. Poštovani go-
spodine! Molim vas, da izvie-
stite moga muža Voju Joksi-
movića, da sam primila 300
kruna od g-dje Ruže Dušana
Pešića i prvu vest, da je živ
i to me je mnogo obradovalo.
Molim vas, da ga izvestite,
da se ja nalazim u Smederevu
kod mojih i neka mi piše. U
naprijed vam blagodarim Gijka,
žena Voje Joksimovića.
20015-8

G. Nikolić Jeličiću, Genf.
Molim vas, poradiće, da mogu
dobiti štogod od moje plate,
koju nisam od januara ove go-
dine primila, jer sam pored mo-
je teške bolesti i oš i u oskudici,
te mi je vrlo teško. Plata moja
iznosi mesečno 158 din. Sumu,
koju budete dobili zadržite, a
javite vašima ovdje, te će mi
oni isplatiti. Vaši su svi zdravi
i pozdravljaju. Blagodarim vam
unaprijed na dobroti, Bralov-
kića sa djecom, Brus.
20037-8

G. Dr. Ješi M. Žujoviću,
Geneve. Molim te, dragi Ješo,
dostavi ovaj oglas našem Mihi:
Dragi Mile! Nastani odmah,
da nam se pošle što veća suma
od našega primanja, koji nisam
dobio cele ove godine, a ostali
smo sa svim bez novaca. Moje
je primanje po br. knjižice 580
mesečno 462 din., Rojino 137
din. a tetka Maričino, po br.
knjižice 1735 221 din. mesečno.
Sve vas mnogo ljubim i po-
zdravljamo. Jova Bademlić,
Biričaninova 19 a. Beograd.
19988-8

Ljubi Srećkoviću, Zeneva.
Novac primih. Naredi trgovini
Pavlovića, da založi deset lo-
zova 2/3; potreban mi je no-
vac. Naumoviti Miloradu, čla-
nu policije, kaži: Matij njegova
očekuje novčanu pomoć i od-
govor, je li Steva živ? Mita
Dragutinović, Miletina 11, Beo-
grad. 19987-8

Jovanu Premoviću, Zeneva.
— Molim izvjestite moga oca
Arsu Pantića, koji je tražio iz-
vještaj o nam preko Vas, da
smo svi zdravi. Neka nam če-
sto šalje izvještaj o svima. No-
vac nek pošalje, jer je vrlo
potreban. Antu nekaj izvesti,
da mi pošalje veću sumu no-
vac preko Wiener-Banke. Sve
pozdravljamo a vam blagodarim
Ruža Kovač, Valjevo. Beograd-
ska 79. 20048-8

Živanu Jašiću, Geneve. Do
danas ne primih nikakvog iz-
vještaja o mome mužu Radosla-
vu Majstoroviću, telegrafisti iz
Čačka. On je otišao sa vojskom,
hrđjav je zdravija bio, pa
sam u velikoj brizi je li živ.
Zato vas dragi teško napokor-
niti molim izvjestite se o ne-
mu i javite mi. Ja sam sastika
Joje, mašinista iz banje Kovi-
ljače. Sa nestrpljenjem oče-
kivati vaš odgovor. Unaprijed
blagodarim Milica Majstorović,
Štrkmanstrasse 14. Čačak.
20013-8

G. Ilijii Jospoviću, Hotel
Terminus, Geneve. Molim da
raspitate i saznate, da li se na-
lazi živ i zdrav ml sin Vidosa-
v Vidaković, pješad. poruč-
nik 3 prekobr. puka. Bit ću
vam mnogo zahvaln na izvje-
štaju, učinjeni trošak priznać.
S poštovanjem Maksim Vlda-
ković, sveštenik iz Nedelja,
okr. podrinski, sada u Loznici,
20192-8

G. Djordju Radoljoviću,
Geneve, za Milana Ristića,
glavnog blagajnika željezničke
direkcije. Dragi Milane, po-
radi da mi se pošalje najmanje
1000 kruna od mog godišnjeg
primanja, isto tako i za sa-
braćinim činovnika Milana
Ignjatijevića, obna iz Resnika
600 kruna, jer smo u velikoj
oskudici. Pozdrav tebi i svima
željezničarima. Jovan Tomić,
biv. šef stanice, Sarajevska 81.
Milan Ignjatijević, biv. saobra-
čajni čin. Miloša Velikog 86.
20197-8

Milanu Stefanoviću, knji-
govezanu iz Beograda, Geneve.
Javljam, da mu za ženu Vu-
kovsku ne znam, a dete Pre-
drag mu umrlo. Moma i Mica
su zdravi, nalaze se u Nišu,
gdje su i dosad bili, za njih
neka se ne brine. Molim, da
me opunomoćiti da mogu u nj-
gov stan sedeti da stvari ču-
vam, i da mi pošalje novaca
da uzmem decu kod sebe. Po-
slati novac je vraćen. Nikola
Nikolić knjigovezac, Obilježje
Vijenac 6. Beograd. 20094-8

G-djici Vidosavi Milenko-
viću, Lausanne. Draga Vido,
molim te dostavi ovo odmah
tati: Dragi tati, žena čika Jo-
vina je ozbiljno obolela, a oni
se nalaze u velikoj novčanoj
oskudici, zato te mole, da po-
deistvuješ odmah, da se odma
pošlje njegova plata, a ako je
moguće i plata njegove go-
spodje. Gledaj molim te, da
im se što skorije ma od koga
pošlje novac, na adresu Mice
Srećna Božinovića, trgovca Te-
razije No 7. Tebe, Mica i Duška
mного pozdravljamo i volimo
mama i Mica Protić, Kralja
Milana 43. Beograd. 19971-8

Jovi Jovanoviću, prof. alek-
sinačkom, načelniku Intendan-
tura Brantčevskog Odreda. Ja
sam Miodraga dovela kod kuće.
Obe su matere kod mene. Šta
je sa Milanom? Za nas ništa
ne brini. Pozdrav Leposava Jo-
vanović, Aleksinac. 20132-8

G. Dragoljubu Radoljoviću,
Zeneva. Molim vas poradiće da
mi se pošalje pomoć akonto
penzije mog počivše: muža
Nikole Jankovića, art. majora
iz Kruševca, koji je preminuo
23 aprila na Krfu, jer sam u
oskudici sa 4 dece. Ovo učine
što prije. Unaprijed vam
zahvaljujem i blagodarim. Na-
talija N. Jankovića, Schulstr.
33. Kruševac. 20046-8

G. Djordju Radoljoviću,
Geneve. Učtivo molim, da dost-
avite mome mužu Kostu Petro-
viću, daskaru iz Kraljeva, da
se nalazimo kod kuće svi do-
bro i zdravo. Želim uto za
njega i molimo, da nam pošalje
novaca, jer nismo do sad do-
bili ništa od Djoke i Tase, ili
nek tamo kome položi, a ujt-
hova familija da men ovdje
izda. Mnogo ga pozdravljamo
djeca i njegova Milica Petro-
vić, Kraljevo, Berlinska ul. 30.
19965-8

G. Mih. Gavriloviću, posla-
niku pri Vatikanu — Rim. Kako
sam koju partiju novaca pri-
mila, ja sam ti redom odgo-
varala. U 4 maha dobila sam
ukupno 1917-95 leva. Ovak no-
vac sam primila preko Balkan-
ske Banke. Preko Katarine pri-
mila sam 431 krunu. Nemo-
guće mi je, da se javim. Poz-
draviti sve, pozdrav Lepo-
sava Stefanovića — Niš, Sv.
Savska 12. 19997-8

Gospodji Vögelle, Weesen,
Suisse. Vaš oglas pročitah, mo-
lim javite Gjuri, da sam od
strica novac primila. Kod vaše
kuće sve je u redu, ništa ne
brinite. Rada da pošalje novac
Ruži, Ruža je bolesna. Vas i
gospodina Hristijana pozdrav-
lja i poštuje vaša Marinka Do-
kić, Cara Uroša 6. Beograd.
20006-8

G. Jovanu Premoviću, Genf.
Molim da nadežnim dostavi-
te, da nam se pošlju bar za
novembar i decembar pr. god.
po naređenju nezdatne plate,
meni po 119—238 din. a ženi
po 152—304 din. jer smo sa
djecom u oskudici. Po moguć-
stvu pak i od ove godine što-
god. Napred blagodarim: Petar
M. Vučković, sveštenik i Katarina,
učiteljica iz Bagrdana,
— Jagodina. 20007-8

G. Milovanu Lasareviću, na-
rodnom poslaniku, Hotel „Ter-
minus“ Geneve. Molim vas da
me izvjestite preko novina je
li živ muž Aleksandar Laza-
reviće, III. odjeljenje rezervne
municiona kolone I. poz. I. ar-
mije iz Trbušnice i za Milivo-
ja Ilića iz Istog sela. Ako vam
je moguće da saznate za Dra-
gomira Joksimovića, konjanika
I. poz. dunavske divizije iz
Venčana. Troškove učinjene ja-
vite, ja ću vašoj gospodji po-
ložiti. Blagodarim Jelica Laza-
reviće iz Trbušnice. 20027-8

A. Andrejeviću, 33 Rue de
la Malrie, Geneve. Pročitah
sam vaš oglas i zahvaljujem
vam na izvještaju, da je moj
zeti Vojslav Goković, zdrav.
Njemu javite, da sam sa djecom
u svojoj kući dobro i da
sam primila do sada 630 kruna.
Voju pozdravite, djeca mu ljube
ruku, Vama blagodarim Lenka
udova M. Konstantinovića, Bo-
gojavljenjska 16. Beograd.
20052-8

Savi Dubljeviću, Krf. Molim,
dostavite g. Milanu Nedeljko-
viću, sledeće: Nalazim se do-
bro u svome stanu; vodim rač-
una o kućama. Sara takodje
dobro. Prema vašem izvještaju,
očekujem što pre pomoć. Ras-
pitate i izvjestite me za zeta:
Živana Mirkovića, carinika iz
Bitolja. Julka Jovanović, Lo-
mina 57. 20066-8

Jovanu Premoviću, Geneve,
M. B. 3545. za Tomu M. Mar-
kovića iz Vrovine. Tomo! Ras-
piti je za vojina i Milivoja
Jerotića, koji su otišli sa pro-
fijantnom kolonom drinske di-
vizije. Cim budeš saznao što
o njima, javi Aleksu Jerotić iz
Vrovine, i kaži im, da za nji-
hovo živ i zdravi. Javi o njima
kartom III preko novina, zašta
či ti biti blagodarim. Aleksa
Jerotić, iz sela Vrovine, Ub.
20194-8

Risti Purčiću, studentu me-
dicine, Zeneva. Mil radjače!
Hvala ti na izvještajima o mom
Miši i ostalima molim. Uz se-
strinski pozdrav spošti mi u
ovo slijedeće: Dragi moj Mišo,
zdravi smo svi ovd kod i naš
u Užicu. Dragan ti je veliki i
često pita: kad će ja videti mo-
ga tatu! — sve u me da govori.
On zajedno sa braćom iz Užice
čestita švom tati i čika Jakovu
krsno ime svetog Arhangela i
žele da do godine dočekate sa
svojima milim i dragim. Mole
vas da za nj nu ljubav čuvate
i pazite na svoje zdravlje. Niše
radnje ne rađe, nitil imamo što
od espava. Molim te javljaj se
češće, jer brinemo mnogo. Javi
za braca Jakova i Duška i po-
zdravi ih i moju brata takodje.
Svi te mnogo pozdravljamo.
Tvoja Živka Petrović, Valjevo.
20134-8

Jovi Jovanoviću, prof. alek-
sinačkom, načelniku Intendan-
tura Brantčevskog Odreda. Ja
sam Miodraga dovela kod kuće.
Obe su matere kod mene. Šta
je sa Milanom? Za nas ništa
ne brini. Pozdrav Leposava Jo-
vanović, Aleksinac. 20132-8

G. Budi Jeličiću, Genf. Mila
naša braćo! Oglase smo pro-
čitali; radujemo se, kad ste svi
zdravi. Mi smo svi zdravi kao
i snajka, za nas ništa ne bri-
nite. Danas dobišmo telegram
od čike, zdrav je. Čika Vasi,
gospodjama Simonovića, Uro-
ševića, Pandurovića i kuma
Branki, izdali smo novac, ko-
liko ste javili, a Zagorki Ob-
radović 200 dinara. Javljajte se
češće, sve vas grle i ljube Ve-
ra, Mica i mala Čica (Eva) Je-
ličić, Kruševac. 20035-8

G. Čedi Rađovanoviću, So-
lun. Dragi gosp. Čedo, molim
vas lijepe dostavite mome dra-
gom Laletu, mome milom Bati,
slijedeće: Dragi i mili moj Lalet
i dobi moj Bato! Tvoj odgo-
vor mi li davno željeni još
davnije pročitah, mja radost
je neopisana, rećima nelskaza-
na. Zato te molim pišati uvijek,
ne bacaj me u očajanje bez ik-
kakvih prepreka, jer me pozna-
ješ, — poznaješ moje osjećaje;
prema tvoje ćutanju uvijek, a
možeš misliti naročito danas,
koliko i kako on učine na moje
zdravlje. Zato te molim, ne žali
truda, ne žali vrijeme niti pak
novaca, već se javljaj često;
daž često puta u list, jer mi je
sav razgovor u ovim prilikama
tvoje ime, tvoje reči. Ako tre-
baš novaca, javi tačno adresu,
da ti pošaljem, bar koliko mo-
gu, ako ne koliko tebi treba.
Evo ti šaljem svoj najtoplijih za-
grajaj uz nebrojeno poljubaca.
Tvoj Rade Lalić, Niš. 20051-8

Dušanu T. Uroševiću, pe-
šačkom majoru. Molim te
Dile, pošli mi odmah na istu
 adresu znatno veću sumu no-
 vaca pošto mi je neophodno
 potreban. Prošli još ne primi-
 smo. Zdravi smo svi i sa ma-
 mom u Čičevu. Pozdravljaju
 te i ljube uvek samo tvoji
 Urošević, Ruža, Mica i Brackan.
 19973-8

G. Djordju Radoljoviću, —
Genf. Molim izvjestite me za
moga muža Mila na Petrovića,
koji je otišao sa g. Rašom Mi-
loševićem, upravnikom Mono-
pola Duvana. Ja sam zdrava, a
otac je umro. Blagodarim Anka
Petrović, Dobračina 10. Beo-
grad. 19989-8

G. Jovanu Premoviću, Ge-
neve, Casse 3545. M. B. Molim
vas dostavite ovaj oglas mome
mužu Svetozaru Jevremoviću,
potpukovniku, Dragi Svetozare!
Tvoj oglas u „Beograd. Novina-
ma“ pročitah sam, milo mi
je kad si zdrav, ja sam sa
zdravljem dobro a i ostali naši.
Novac, koji si mi poslao preko
Milutina Dojčinovića, primila
sam, tri stotine trinaest kruna.
Hvala ti. Majka ti je kazala,
da Mići i u buduće daješ no-
 vaca, onoliko koliko ti nadješ
 za potrebno, samo za najmu;
 nije potrebe; piši mu da se
sebi vodi računa. Majka mnogo
za njim brine; koliko daš novaca
Mići, ti javi, a majka će dati
meni; molim te, češće nas iz-
vještavaj o tvom i Mićinom
zdravlju, naša je briga za vama
velika. Javi, gdje se sada na-
lazi. Raspitaj za Dušanovog
brata Vojslava Višića, podna-
rednika I. čete III. bataljona V
puka II poziva i pošalji mu
tri stotine dinara, pa me o tome
izvjesti, te da mi Dušan ovdje
položi tu sumu, a Vojslav nekaj
javi, šta je sa Dragoljubom.
Tebi i Mići svi mnogo pozdra-
va šaljem, tvoja Jelena. G. Pre-
moviću! Mnogo vam blagoda-
rim na uslugi, molim vas, ja-
vite mi za troškove oko ovih
oglasa te da vam pošaljem.
Spoštovanjem Jelena S. Jevre-
mović, Mionica. 19818-8

G. Milošu Sušiću, činov.
pošte, Geneve. Molim vas zeti
Mišo budite dobri, pa me iz-
vjestite za mog Luuku, po-
slednjia odbrana staraca 7 puka
I bat. I komb. čete preko-g.
Roseta, komandanta poslednje
odbrane, i molim vas zauzmiti
se, da se mojoj Jeleni Jeleni
pošalje izvjesna suma akonto
primanja ili pomoć, jer sam
sa sedmoro djece i majkom na
samrtnom času u velikoj osku-
dici. Unaprijed blagodarim i po-
zdravlja Danica Liler, Durml-
torska 5. Beograd. 20190-8

G. Jovanu Premoviću, Ge-
neva. — Molim vas izvjestite
moga sina Dušana Djukanovića,
vojnika trupne komore 4.
puka 2 poz. drin. diviz. da smo
svi živ i zdravi u Valjevu, a
Žuža je sa djecom u Sappcu;
da je Dušan dobro čerku; neka
mi se češće sa Milom javlja. Ne-
ka izvjesti za zeta Milana Ke-
sića, sestrića Mila Arsenovića,
Dragoslava Radivojevića, Sura-
ka Vojslava Popovića, koji se
nikako ne javlja, Milana Dju-
rića, Dragana Djurića i Dra-
gana Nešića, svima mnogo po-
zdrava, a Vama blagodarost
Kata Djukanović iz Valjeva.
20136-8

Mihajlu Veljkoviću, blagaj-
niku Narodnog Pozorišta, Svaj-
carska. Dobri braco Mišo,
čestitiam vam slavu i molim Boga,
da vam sačuva život i zdravlje.
Hvala na novcu, koji mi šalje-
te, al vas molim, da mi je-
dan put opirnije o sebi i Aci
javite. Dosta sam bolesna, jer
me neizvjesnost ubija. Aci
mного pozdravite, a vas po-
štujte i pozdravlja vaša snajka
Milava Ilić. Poštanska 6. Beo-
grad. 20173-8

G. Jovanu Premoviću, Ge-
neve. Molim da izvjestite mo-
ga muža Radovana Markovića,
art. poruč. 4 moravske pozici-
ske baterije moravske divi-
zije II poziva, da sam u ve-
likoj oskudici i da se sa dje-
tetom mučim i patim, te neka
mi odmah pošalje novac na
 adresu Hristina Markovića, Se-
 zova ul. 142. Niš. 20181-8

G. Vojslavu Pavloviću,
Pension „Florisant“, Lausanne.
Oglas vaš pročitah sam; ve-
liko vam hvala; Milanu javite
da smo svi zdravi. Majka i ja
novac smo primile, Milan nek
javi za Savu, jer se mnogo
brinemo. Vaši su zdravi. Za-
hvaljujem i pozdravljam vas,
Mica Stanić, Kapetan Mišina
25. Beograd. 20180-8

G. Jovanu Premoviću, Ze-
neva. Umojavam g. Premovića
da ovaj oglas dostavi mome
mužu Cedomiru Matiću, bolni-
čaru III zavojšice No 315. Dragi
moj Čedo! Tvoju kartu od
3—IX. primila sam, koja nas
je jako obradovala naročito kad
sam tvoj rukopis poznala, karta
u kojoj javljaš za oca i sve
naše, koji su tamo primali i
na iste više puta odgovarali
preko raznih adresa; sliku sam
ti moju i dječiju poslala, ne
znamo da li si dobio i ovim
ti putem javljamo, da smo svi
zdravi, djeca su velika porasla,
za nas ništa ne brini, sa rad-
njom radim, posao ide dobro,
samo sebe i svoje zdravlje ču-
vaj; tvoji u selu su svi zdravo.
Majka sa djecom zdravo je
kod mene, javi odu da za njih
ništa ne brine; ako ti je mo-
guće, piši Momi češće, jer je
majka za njim u velikoj brizi
Sve vas mnogo pozdravljamo.
Mile i Vajko ljube ruku tebi
i dedi, a tebe mnogo pozdrav-
lja tvoja Mica Matić, Valjevo.
20133-8

G. Maksu Demajcu, beau Se-
jour 24, Lausanne, za g. Božu
Milovanovića. Molim vas javite
mome zetu Boži, da nam je
Nada naprasno umrla od srčane
bolesti. Tom prilikom kao i za
sve vrijeme našega bavljenja
ovdje, g. Nišim je vodio očins-
ku brigu o našoj Nadi; davao
joj redovno izdržavanje, dao
trošak za banju i podneo sve
izdatke oko sahrane i davanja
posušja. Pored moje materin-
ske zahvalnosti smatram, da i
Boža treba g. Nišimu za sve
one nad učinjeno i od svoje
s rane da blagodarim. Julka
Todorović, Car Uroša, Beo-
grad. 20125-8

G. Aci N. Z. Popoviću, —
Geneve. Vaš oglas ovoga puta
malo me je uspokojio za to,
što ste me bliže o Koči izvie-
stili; molim, da me i dalje iz-
vještavate gdje je i kako je
Koča, njemu javite: da smo
zdravi i da ga mnogo pozdrav-
ljamo i da za nas ne treba da brine,
nego samo sebe da čuva i često
da se javlja. — Ljubica, rođena
Uzunmirković je u Majdan-
Peku, ali vi možete novac meni
poslati, a ja ću njog, kad se
ukaže prilika. Prihod od imanja
iznosi jedva deset deo od re-
dovnog, ter su mnoge kuće u
varoši kao i u vinogradu sa-
svim neupotrebljive ili rekviri-
rane; ali su opet za to sa-
hodni za neophodne opravke
veliki. Od milina nema prihoda,
a za imanje u Nišu ne znamo
ništa. Lala je zdrava, niena se
boles ne pogošava, dijete dr-
ži, u koliko se to sad može.
Molim vas poradiće sa g. g. Ta-
dićem i Djokom Radoljovićem,
da Pavle što pre dobije na ra-
čun svoje primanja jednu veću
sumu na ime pomoći, kao i
toliki drugi što su primili, po-
što je u velikoj novčanoj osku-
dici sa porodicom.
Ržu i vas mnogo pozdrav-
lja a djecu ljubi vaša: Jovanka
K. Popović, Čika Ljubina 19.
Beograd. 20088-8

G. Aci Andrejeviću, Hotel
Strasbourg, Geneve. I ovom
prilikom molim vas budite dobri
i javite mome mužu Ljubomiru
Baliću, da nam je sin
Ljubliša bio teško bolestan od
zapaljena plućne maramice sa
obe strane, nu da je sad hvala
Bogu dobro. Novac nek mi
odma pošalje jer dva meseca
ništa ne dobi a odo deteta se
sve potroši. Mome bratu Mil-
ivoju Jociću javite, da njegovu
posljednju pošiljku novca ni-
sam mogla primiti, jer adresa
nije tačna. Mome sinu Milošu
Baliću učenicu gimnazije u
Bagnolsu javite, da se odma
slikaj sam i da mi sliku i pismo
pošalje na adresu Slavkove ma-
me, pa će ona dati meni. Dnja
Mihajlović, snajka pukovnika
Miloša, molim vas, da poradiće,
da joj se novac pošalje, u os-
kudici je. Blagodarim vam i
poštujte vas Živka Balić, Gimna-
ziska (Njeguseva) 12. Beograd.
20159-8

G. Petru Bogavcu, za Ziku
Radovića, višeg inženjera, Ge-
neva. Poštovani gospode. Ziko.
Molim vas nadajte načina, te
pošaljite mojoj sestri Nataliji
Žrnici u Vranju novaca. Piše
mi, da je pri kraju sa novcem,
a mi joj ne možemo poslati;
ili javite Čedi Arandjeloviću,
Jovinom blagajniku, da mu
akonto plate pošalje. Molim
vas je Naca da joj ovo učinite.
G-dja Mara Vas je pozdravila,
otac Vaš je u Zalečaru, ali je
bez novaca, pošalite mu. Poz-
dravlja Vas i zahvaljuje Vam
Bela Joksimovića, iz Aran-
đelovca. 20086-8

G. Jovanu Premoviću, Ge-
neve, Suisse 3545 M. B. Mo-
lim vas lijepe, da izvjestite
moga muža Nikolu Stanišića,
komordžiju 5 puka, i poziva,
drinske divizije, profijant kol-
ona, da smo kod kuće svi
zdravi, tako i u Beogradu i
Vrelu. Meantlje je zdrav, sa
radnjom radimo i posao ide
dobro, o njemu smo dobili iz-
vještaje, da je zdrav, i molimo
Nikolu, da se lično javi po
mogućstvu. Djeca tati ljube
ruku i čestitaju mu slavu sv.
Alimpija, da je u zdravlju do-
čekala. Mnogo ga pozdravljaju
sestra Milica, Danica i žena
Milica Stanišić, Ub. 20195-8

Dragutinu Stamenkoviću
advokatu, Solun. Dragi Duta,
Dobila sam novac, mi smo još
u Jagodini, gdje ćemo te sače-
kati. Zdravo smo djeca i ja.
Bora je novac primio, hvala.
Pošalji mi opet ako si u mo-
gućnosti i ne brini ništa. Lju-
bitvo te djeca: Bora, Mica i
tvoja Kaliopa Stamenković, Pi-
barerstr. 18. Jagodina. 20121-8

G. Adamu Djermantu, Rue
Thalberg 2., Zeneva (Suisse).
Toplo blagodarim na izvještaju
za Ljubu. Molim vas izvješt-
avajte me i u buduće, jer se
nalazim u velikoj brizi za nju.
Ja sam vam se javila nekoliko
puta kartom, no neznam da li
ste dobili? Javila sam vam, da
je naš mlil Pera umro još mar-
ta mes. Isto tako izvjestite me
i za g. Milana Gadžurica, g-dja
Lepa je zdrava, ali mnogo bri-
žna. Za Acu Dimitrijevića, za
Vojslava Pavlovića narednika
drinske inženjerske alatne ko-
lone i moga sestrića Hristifora
Petrovića, kaplara kombin. di-
vizije VI prekobrojnog puka
IV čete, IV batal. Moga Ljubu
mного pozdravite i recite, da
smo zdravi. Očekujem što brži
odgovor, pozdravlja vas vaša
prijateljica Lj. Gajić, Skender-
begova 19. Be